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Esta primera exposición de libros y autores gallegos dedi­
cada a exaltar el aporte de Galicia a la cultura universal, fué 
organizada por la Junta Directiva del Centro Gallego presidida 
por el Sr. José Villamarín y compuesta por los siguientes Sres.: 
D. Manuel Limeres, vicepresidente; D. Bautista Lastra, secre­
tario; D . Edelmiro Peña, prosecretario; D . José Campos, te­
sorero; D. Pedro Paz, protesorero; D . Juan F . Longueira, 
contador; D. Manuel Burés, procontador; D . Constantino Fran. 
cisco, bibliotecario; D. Daniel Calzado, D . A.ntonio< Núñez, 
D . Angel Sánchez Romero, D . Avelino Canal, D. José Bermú-
dez y D. Manuel M. Arias, vocales. Y por su Comisión de 
Cultura, presidida también por D . José Villamarín, y, en la 
que actúa como secretario D. Manuel Silva, que está compuesta 
por los señores D. Eduardo Blanco Amor, D. Pedro Campos 
Couceiro, D. Avelino Díaz, D . Constantino Francisco, D. Juan 
F . Longueira, D . Rodolfo Prada, Dr. Pedro Prado, D. Fede­
rico Rivas y Dr. Luis Seoane {miembro adscrito). 
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De este volumen, realizado en homenaje al 
Día de Galicia y como catálogo de la Primera 
exposición de libros y autores gallegos, se 
han impreso 75 ejemplares en papel espe­
cial Extra Strong, numerados del 1 al 75. 
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19 

Impreso en Argentina 1— Printed in Argentina 

Queda hecho el d e p ó s i t o que marca la ley 



BREVE H I S T O R I A D E L L I B R O G A L L E G O 

| A l i c i a , uno de los pueblos más antiguos de la Pe-
^""^ nínsula Ibérica y que más aportaron a la histo­
ria de su cultura, no podía dejar de conservar, por 
medio del libro y a través del tiempo, el pensamiento 
de sus hombres más ilustres. Por esto, la Junta D i ­
rectiva del Centro Gallego de Buenos Aires, de acuer­
do con su Comisión de Cultura, al organizar esta p r i ­
mera muestra del libro gallego, sin poder contar para 
ello con la riqueza bibliográfica que se conserva en 
Galicia, y recurriendo a los escasos ejemplares que se 
guardan en esta ciudad, espera dar sin embargo, al 
público culto de Buenos Aires, idea aproximada del 
valor del libro en Galicia, asi como destacar el extra­
ordinario aporte de este país a la cultura de la Pe­
nínsula Ibérica. N o contando, como no se cuenta en 
este caso, con el apoyo de entidades oficiales, n i por 
consiguiente, con envíos desde Galicia de ejemplares 
raros, esta exposición no se debe considerar sino co­
mo un primer intento destinado a ser superado en 
años venideros. En Galicia existen verdaderas joyas b i ­
bliográficas, entre ellas algunos códices ejemplares, de 
cuyos miniados, detalles ornamentales, caligrafía, etc., 
nos limitamos a dar su aspecto fotográfico. Esperamos 
pues, que en años próximos, luego de este intento p r i ­
mero, se realice más completa una nueva muestra del 
libro gallego. Con respecto a esta primera exposición 
es suficiente, para la entidad organizadora, con que el 
público argentino nos acompañe con su curiosidad y 
su simpatía. 



la más antigua Galicia celta, aquella que con­
quistaron los romanos, no se conservan obras es­

critas; se sabe por los historiadores latinos que los ga­
llegos tenían una literatura oral, que por desdicha para 
nuestro pueblo no se conservó y apenas nos queda 
memoria de las primeras obras que se hicieron en los 
comienzos de la Edad Media. 

Fueron los monjes, antes de que la imprenta entrase 
en Galicia, quienes se dedicaron a la copia de Códices 
y por ellos nos quedan fragmentos de algunos himnos 
compuestos por los poetas discípulos del hereje galle­
go Prisciliano, los once opúsculos de éste, así como la 
memoria de algunos de aquellos hombres de letras que 
le acompañaban como es el caso del poeta Argir io . En 
el siglo I V florecen dos grandes escritores gallegos, el 
historiador Paulo Orosio natural de Galicia Bracaren-
se, e Idacio, autor del Cronicón que relata la invasión 
de los suevos en Galicia. De esta época es el curioso 
libro titulado De Peregrmationae silviae, de la monja 
gallega Eteria, obra incompleta traducida en el si­
glo X I X a distintos idiomas europeos y que relata la 
peregrinación de esta santa mujer gallega a la pen ín ­
sula arábiga donde estuvo al pie de los montes Sinaí 
y Nebo visitando la tumba del apóstol Tomás y del 
rey Abgar, así como cuenta su viaje a Catres para 
venerar la memoria del patriarca A b r a h á m y sus visi­
tas después a Egipto, Mesopotamia y Dumea antes de 
retirarse a escribir estas memorias en la ciudad de 
Constantinopla. Del siglo V I I se conserva el l ibro del 



monje gallego San Valeiro, titulado Ordo Qureimo-
nia y luego de las invasiones árabes que se detienen en 
Galicia, pero que paralizan toda manifestación litera­
ria y cultural, aparece el Epitalamio de la princesa 
gallega Leodegunda, hija del rey de Galicia Ordoño 11, 
y el poema del obispo compostelano Munio Alfonso 
De Consolatione Kationis. En el siglo I X florece en 
Galicia una escuela de Códices en la que se destacan 
además del monje gallego Fritoso el pictor, que i l u ­
mina el libro de rezos de Fernando I con preciosas 
miniaturas, la escritora Leodegundia de Bobadela que 
escribe sus tratados en caracteres suevo-galaicos y cu­
ya obra se conserva en la Biblioteca del Escorial, ade­
más de otros monjes como Esteban de Celanova, Tras-
mondo de Samos y el obispo de Mondoñedo Rudecin-
do. En este siglo I X el diácono Miguel recopiló el 
Códice de los Concilios conocido por Códice Lúceme, 
desaparecido en el incendio de El Escorial, pero del que 
se supone existen copias en la Biblioteca del Vaticano. 
De finales del siglo X I es la primera composición poé­
tica universal de Galicia convertida más tarde en la 
oración más bella de los católicos con el nombre de 
Salve Regina y su autor es el obispo de Compostela 
procedente de las montañas de Curtis, San Pedro de 
Mesonzo. 

Anterior a todos ellos y acusado de priscilianista es 
el teólogo Bachiario, que escribió en Roma Confessio 
fidei y De Reparafione Lapsr. En Santiago, Bernardo 
da comienzo a la primera historia de su iglesia, mo­
numento literario important ís imo al que debemos gran 
parte de los conocimientos que tenemos sobre los or í ­
genes y primeros obispos de Compostela, titulado C r ó ­
nica Compostelana. 



En el siglo X I "Walfrido publica su Crónica y Or­
deño, prior de Celanova, su Vida de San Rosendo. 

Pasadas esas épocas se fueron publicando traduccio­
nes al gallego de distintas obras célebres en el mundo 
medioeval, o compilaciones legales que hoy son docu­
mentos importantes para fijar el esplendor del idio­
ma gallego, como ocurre con los Diálogos de San Gre­
gorio, La Leyenda Aurea, de Pedro de Vorágine; la 
Crónica Troyana de la que se hizo una espléndida 
edición dirigida por Mart ínez Salazar en 1900 en La 
Coruña y de la que tenemos un ejemplar en esta expo­
sición. Hasta los siglos X I V o X V , se pueden fijar las 
distintas fechas en que se hicieron estos Códices, a las 
que hay que añadir las traducciones de las Partidas, 
código legal ordenado por Alfonso X el Sabio, y de 
El Fuero Juzgo. También de los siglos X I V o X V es 
el Flos Sanctorum, historia de la Iglesia de Iria escrita 
en gallego, obra de Ruy Vázquez de la que existe un 
ejemplar en la Biblioteca de la Catedral Composte-
lana. Maravillas de realización son los Tumbos que 
también están en dicha catedral. En estas obras de los 
Códices hay que atender, no solamente al valor de los 
textos, sino también al valor que poseen por la cali­
grafía con que se realizaron, así como por el que tie­
nen los miniados, la calidad del papel, encuademación, 
dorados, etc. 

Desde los siglos X I I al X V Santiago de Compostela 
fué el centro cultural más importante del extremo 
occidente europeo y en el primero de estos siglos co­
mienza a manifestarse con extraordinario esplendor 
la poesía lírica galaico-portuguesa. Florecimiento l i ­
terario de Galicia que comprende a un gran número 
de poetas entre los que se destacan Airas N ú ñ e z , Ber-



nardo cíe Bonaval, M a r t í n Códax, Joan Ayras, Pero 
Meogo, Payo Gómez Charino, Johan Zorro, Pero A m i ­
go y tantos otros, así como en la decadencia de esta 
poesía, esos dos grandes poetas cuyas vidas se tejen 
en leyendas que fueron Maclas el Enamorado, a quien 
dedicó un estudio completo en Filadelfia el profesor 
Alberto Rennert, y Juan Rodr íguez del Padrón cuya 
vida extraordinaria surge de la pluma ejemplar de Don 
R a m ó n Otero Pedrayo en Las Palmas del Convento. 

En el siglo X V se incorporan a las letras castellanas 
los caballeros Ruy López, Don Pedro Alvarez Osorio, 
el Conde de Altamira D . Rodrigo Osorio de Moscoso, 
Don Luis de Vivero, el Bachiller Francisco de Vaa-
monde, Diego de Muros, Vasco de Aponte, etc., de 
algunos de los cuales apenas se conservan escasas mues­
tras literarias. 

Pasados los siglos en que los discípulos de San Fruc­
tuoso el Asceta se dedicaban a la copia de Códices y 
en que los obispos como San Froilán, llevaban consigo 
el jumento cargado de libros para ir de uno a otro 
sitio, en el momento en que Galicia estaba sumida en 
revueltas políticas y sociales, Don Diego de Acevedo, 
conde de Monterrey y Fray Antonio de Guevara cro­
nista de Carlos V , establecen la imprenta en nuestra 
tierra. A estos insignes varones se debe que Galicia no 
fuese de los últimos pueblos de la península en u t i l i ­
zarlo para provecho propio. Murguía nos dice, hablan­
do de la imprenta en Galicia "aquí tuvimos también 
nuestros incunables, y es ésta una gloria de que pode­
mos envanecernos como tantas otras que yacen en el 
olvido más triste". 

Pocos años después del descubrimiento de América 
se imprime el Misal de Monterrey, de quien se tienen 



las primeras noticias por el obispo Muñoz de la Cueva 
en su Memoria Histórica de la Iglesia de Orense, sin 
que puedan darse noticias exactas de los impresores 
Gonzalo Rodrigo de la Passera y Juan de Forres, segu­
ramente asturiano el uno y salamanquino el otro y de 
quien se conocen algunas obras posteriores; este Misal 
es el primer l ibro impreso antes de 1500 en Galicia. 
De la imprenta instalada en Mondoñedo se discute si 
su primer libro es la Descripción del Reino de Galicia 
por el licenciado Molina, hecho en cuarto por el i m ­
presor Agus t ín de Paz. 

Ot ro impresor célebre, también del siglo X V I , es 
Vasco D í a z Tanco del Fregenal, natural de Extrema­
dura, que tuvo primero imprenta en la ciudad de 
Orense y después en otras varias ciudades de Galicia. 
Luego de estos primeros talleres tipográficos fueron 
famosos por sus ediciones los que surgieron a princi­
pios del siglo X V I I con motivo de volver Santiago a 
absorber todo el movimiento literario y cultural de 
Galicia y que fueron las prensas de los Guixard, Fraiz, 
Aldemunde y Aguayo. 

En los siglos X V I I I y X I X numerosas imprentas 
elevaron el arte t ipográfico a una calidad extraordi­
naria en la época y son muchos los nombres de grandes 
impresores gallegos que contribuyeron con su artesa­
nía al desarrollo cultural de esta región del occidente 
peninsular. De casi todas ellas quedan ejemplos de re­
vistas, diarios y libros. 

A finales del siglo X I X surge un hombre de gran 
mér i to para las letras de Galicia don Andrés Mar t ínez 
Salazar, fallecido en la segunda decena de nuestro si­
glo. Don Andrés Mar t ínez Salazar, natural de Astor-
ga como Don Marcelo Macías, el otro gran maragato 
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que consagró su vida a Galicia y que tan excelente­
mente estudió Otero Pedrayo. Mar t ínez Salazar d i ­
rigió en La Coruña su célebre Bliblioteca Gallega, cu­
yos volúmenes constituyen un compendio de la obra 
intelectual de Galicia de finales de siglo pasado y p r in ­
cipios del actual. Él unió a su gran labor de editor su 
actitud generosa de mecenas y su producción muy me­
ritoria de escritor. 

Los libros de la "Biblioteca Gallega" presentados so­
bria y severamente, están realizados con buen gusto 
t ipográfico y constituyen en cierta manera un modelo 
editorial. 

Luego de este primer ensayo surgió en la misma ciu­
dad de La Coruña otra gran editorial gallega dirigida 
por Ángel Casal, uno de los hombres a quien Galicia 
debe reconocimiento por su trabajo, y que se t i tuló 
"Editorial Nos", en la que se publicaron gran cantidad 
de obras en idioma gallego de los más prestigiosos hom­
bres de letras actuales de Galicia y cuya imprenta re­
genteada por el mismo Casal estuvo primero en La 
Coruña y luego en Santiago de Compostela. Simultá­
neamente a esta labor de Ángel Casal, Jaime Quinta-
nilla dirigió en El Ferrol "Cél t iga" y de las impren­
tas de todas las ciudades gallegas salieron impresos 
libros que iban a engrandecer aún más la riqueza cul­
tural de nuestra tierra. También en Santiago el escri­
tor A r t u r o Cuadrado, acompañado de un núcleo de 
estudiantes fundó las ediciones N i k é y Resol, donde 
se publicaron tomos raros actualmente de la más joven 
literatura gallega. También publicó una primera edi­
ción de poemas de los discípulos del escritor y peda­
gogo uruguayo Jesualdo, que constituye actualmente 
una curiosidad bibliográfica. En Mondoñedo los poe-
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tas Iglesia Alvariño y Alvaro Cunqueiro sostuvieron 
una reducida editorial de poesía: "Editorial un no 
Este gallego". En Orense se publicó hasta 1936 la re­
vista "Nos" dirigida por Vicente Risco y Alfonso R. 
Castelao que fué la mejor revista literaria que tuvo 
Galicia en su momento. En ella se publicaron por vez 
primera traducidos a un idioma peninsular, el galle­
go, grandes autores contemporáneos, como Tagore y 
James Joyce por ejemplo, de este úl t imo precisamente 
un capitulo del Ulises. Otra revista que agrupó al n ú ­
cleo más joven de escritores y artistas y que unió en 
cierta manera a una generación distinta a la de "Nos" 
fué "Yunque", dirigida por Ángel Fole. Simultánea­
mente la Academia Gallega, la Universidad compos-
telana y el Seminario de Estudios Gallegos, desarro­
llaban sus publicaciones. La labor del Seminario de 
Estudios Gallegos, disuelto por decreto después de 1936, 
constituye una de las más importantes de cuantas se 
realizaron en Galicia en lo que va del siglo y algunos 
de sus tomos como Terra de Melide no han sido aún 
superados. Actualmente cont inúan su labor oficial la 
Academia Gallega y la Universidad y emprendieron 
una importante labor editora el Instituto Padre Sar­
miento de Santiago de Compostela y el Museo de Pon­
tevedra. También algunos particulares como "Edición 
Celta" de Villagarcía comienzan a efectuar una labor 
seria y sistemática. 

Entre los artistas gallegos que se dedicaron a la de­
coración e ilustración del libro debemos destacar en el 
siglo X I X a Ángel Balaca, Cendón y Guisasola y 
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Mayer, y ya en el siglo X X a Bujados, Alfonso R. Cas-
telao, Castro Gi l , Cebreiro, Manuel Coimeiro, Camilo 
Díaz , Fernández Maza, Urbano Lugrís , Carlos Ma-
side. Pórtela, Máximo Ramos, Federico Rivas, Luis 
Seoane, A r t u r o Souto, Várela de Seijas y Manuel To­
rres entre otros. Señalamos a parte los grandes dibu­
jantes gallegos que realizaron casi toda su labor en esta 
República donde adquirieron justa notoriedad sin que 
por ello olvidasen su país natal, como Cao, Alonso 
Lourido, Peña y Silva. El primero, al mismo tiempo 
que realizaba su profusa e importante labor de dibu­
jante satírico, entregado a la pasión política de este 
país, editaba por su cuenta El Eco de Galicia, que más 
tarde dirigió y editó el historiador gallego Manuel 
Castro López también residente en esta República. 

De los escritores más destacados de Galicia que i m ­
pulsaron la edición de libros, se deben citar los nom­
bres ilustres de los historiadores y escritores Don Be­
nito Vicetto y Don Manuel Mar t ínez Murgu ía y a 
éste ú l t imo debemos, además, que en su obra publica­
da en Vigo en 1862 titulada Diccionario de Escritores 
Gallegos hubiese realizado un Diccionario bastante 
completo de impresores como primera parte de ese 
libro, en el que están señaladas las imprentas gallegas 
desde aquella primera fundada por el Conde de Mon­
terrey hasta la Tipograf ía Galaica, que publicaba en 
la época en que Murgu ía editó su libro, el periódico 
El Avisador. 
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Paralela a esta breve síntesis histórica de nuestros 
códices y de los libros de nuestras imprentas gallegas, 
debe hacerse la mención de las bibliotecas gallegas, m u ­
chas de ellas de gran importancia, y que, pertenecien­
tes a entidades públicas o privadas, o de particulares, 
realizan una importante función de difusión del l i ­
bro. La más destacada de todas ellas por su valor y 
prestigio es la Biblioteca Universitaria. Siguió en su 
formación las alternativas de progreso y decadencia a 
través de los varios siglos de la Escuela Compostelana 
y en sus comienzos esta librería universitaria se formó 
de las aportaciones de los antiguos maestros que iban 
legando los ejemplares raros impresos o manuscritos 
que habían reunido en su vida de estudiosos. Estos vo­
lúmenes, al principio, se fueron reuniendo en la Sala 
de Claustros. A mediados del siglo X V I el Claustro 
acordó la compra de la Biblioteca del Obispo Carmo-
na por la cifra cuantiosa entonces de 400.000 mara­
vedíes, y se aumentaron las cadenas y candados que 
guardaban la antigua biblioteca al mismo tiempo que 
se convert ía en pública abriéndola al lector por tres 
horas los días de trabajo. Primero los libros eran v ig i ­
lados por el bedel, luego fueron los estudiantes quienes 
los custodiaban. En 1591 el Santo Oficio realizó en 
esa biblioteca los expurgos que consideró necesarios. 
La custodia de los estudiantes, así como las cadenas 
duraron hasta el siglo X V I I I en que comenzó para la 
Biblioteca Universitaria su época de gran esplendor. 
Con la expulsión de los jesuítas se incorporaron a ésta 
los volúmenes de la magníf ica biblioteca del Colegio 
de Santiago, y con los libros de doctrinas sospechosas 
de herejía procedentes de otros colegios de Galicia, se 
formó el famoso cuarto de los prohibidos. A esto se 
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añadió la donación testamentaria de la librería va­
liosa en ejemplares dedicados a las Bellas Artes del gran 
escultor gallego, Felipe de Castro. En los días de la 
invasión francesa un grupo de sabios gallegos "afran­
cesados" entre los que estaban Pedrosa. Bedoya, Bazán 
de Mendoza y Fontán, el famoso autor del Mapa de 
Galicia, lograron salvar la biblioteca del incendio. Po­
cos años más tarde el bibliotecario Cousiño donó ma­
nuscritos de su pariente el sabio P. Sarmiento, y las 
magníficas bibliotecas de los conventos de San Mar­
t ín , Santo Domingo, Conjo y algunas más, fueron 
añadidas a la Biblioteca Universitaria con motivo de 
la exclaustración de los frailes. A ella pertenecen ade­
más de millares de valiosos ejemplares, el libro de ho­
ras que citamos antes de Fernando I , más de 100 
incunables en 73 volúmenes, gran cantidad de libros 
del siglo X V , ediciones realizadas por maestros de la 
t ipografía europea como Plantino, Maunar y Estéfa-
nos y expléndidas ediciones de los impresores españo­
les del siglo X V I I I como Sancha, Ibarra, Monfor t y 
Cuesta. 

Otras bibliotecas muy importantes están en entida­
des oficiales de toda Galicia, como algunas de Diputa­
ciones provinciales, y de Institutos, o en Sociedades 
Económicas, o en Clubes particulares. Debemos, sin 
embargo, destacar aquí la magnífica biblioteca de El 
Consulado de La Coruña, la de la Academia Gallega 
y las particulares y muy valiosas de El Círculo de 
Artesanos y la más modesta pero muy interesante para 
bibliografía contemporánea del Sporting Club, en La 
Coruña . Ejemplos de bibliotecas particulares entre las 
muchas y valiosas que se poseen en Galicia son la del 
Arzobispo Lago González que fué adquirida por la 
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Biblioteca Universitaria Compostelana y que conserva 
el nombre del antiguo poseedor en homenaje a este 
gran gallego, hombre de letras y Arzobispo de Com-
postela; y la del poeta Antonio Rey Soto, actualmente 
instalada en Orense, la cual fué conservada en Madrid 
durante el sitio de esta ciudad en la úl t ima guerra 
civil , por el gobierno de la República y por persona­
lidades gallegas. 

Hace algo más de cuarenta años, los emigrados ga­
llegos secundando la iniciativa del escribano de esta 
capital D . Gumersindo Busto, dio origen a otra gran 
biblioteca, la que se denomina en homenaje a este con­
tinente "Biblioteca Amér ica" . En ella están deposita­
dos colecciones de documentos y publicaciones oficia­
les, libros de ciencia, arte y literatura y colecciones de 
revistas de todas ciases, hasta constituir, seguramente, 
la mejor biblioteca americanista que hay en Europa. 
Con los libros procedentes de América están las colec­
ciones de mineralogia, de monedas y medallas, de ma­
pas de este continente y mul t i tud de piezas etnográfi­
cas que hacen aún más valiosa dicha biblioteca. Esta 
gran obra, que constituye el más grande homenaje que 
haya podido ofrecer un pueblo emigrado a América, 
tiene, además, el valor, de que a diferencia de las gran­
des bibliotecas y archivos norteamericanos, no se han 
constituido por el esfuerzo de un gran capitán de la 
industria o por la generosidad de un multimillonario, 
sino por el esfuerzo colectivo de miles de hombres que 
desde Méjico y Cuba hasta la Argentina y Chile, a lo 
largo del continente, han enviado estos libros a San­
tiago de Compostela. 

En América por otra parte, y volviendo a los edi­
tores emigrados gallegos, se crearon cuatro coleccio-
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nes de libros de autores de Galicia en las que se pu­
blicaron alrededor de cincuenta t í tulos. Colecciones 
Hórreo , y Dorna de Emecé Editores; y Camino de 
Santiago, y Pomba de la Editorial Nova, y que es el 
primer gran esfuerzo realizado por extranjeros para 
divulgar, sin afán proselitista bastardo, la cultura de 
su país en esta República. También se continuaron 
editando en esta capital esporádicamente algunos nue­
vos tomos de las "Ediciones Resol", y aisladamente 
publicaron algunos libros el "Centro Orensano", la Fe­
deración de sociedades gallegas y "Mocedades gallegas". 

El libro preocupó siempre a la gente mejor de Ga­
licia y para demostrar esta afirmación, bastará con 
citar la atención que demuestra nuestro sabio erudito 
Fray Benito Jerónimo Feijóo, que establece reglas i n ­
cluso para la edición de libros en algunos de sus ensa­
yos. Dice el gran benedictino gallego: " U n escritor 
inhábil, destituido de ingenio, estilo, erudición, impr i ­
me un libro inútil y le expone en venta pública, se­
ñalando el precio o proporción del volumen, igual 
aquél por lo común al precio que se vende el libro 
más excelente; pues peca gravemente y está obligado 
a la resti tución". Establece los fraudes que se cometen 
en el engaño en la calidad de los libros, en la cantidad, 
si se finge que el libro es mayor de lo que es, en la 
impresión, si el papel es grueso o está compuesto con 
caracteres muy crecidos y en los casos en que su con­
tenido no corresponde al t í tu lo . Para el P. Feijóo, por 
estos engaños que se pueden hacer, es obligatoria la 
restitución del precio. Estos principios de moralidad 
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editorial de nuestro gran sabio gallego debían de estar 
fijados en las puertas de todas las editoriales y de las 
imprentas que imprimen libros aisladamente, como 
una lección de dignidad, si no fuese que a algunos i m ­
presores y editores actuales, no a todos afortunada­
mente, pueden no interesarles ser los propios denun­
ciantes de las trampas que se pueden hacer en los libros. 



A G R A D E C I M I E N T O 

A Jimia Directiva y la Comisión de Cultura del Centro Galle­
go de Buenos Aires, entidad organizadora de esta primera 

muestra de libros y autores gallegos, hacen público su agradeci­
miento a quienes prestaron su colaboración desinteresada al mejor 
desenvolvimiento de esta exposición, y a aquellos que generosamente 
le han prestado libros de sus bibliotecas particulares. Agradece la 
colaboración en "Galicia" del profesor y escritor D . Ramón Otero 
Pedrayo, qíie nos envió valiosas muestras fotográficas y diversas 
estampas de Galicia, y a las autoridades del Banco Pastor de La Co-
ruña que gentilmente sirvieron de intermediarios en todas las ges­
tiones que se hubo de realizar en ese país. 

Asimismo agradece a los Sres. Joaquín Bello Luaces, Eduardo 
Blanco Amor, Jesús Calviño de Castro, Esc. Agust ín A. Cal -
viño, Francisco Calvo, Dr. Alfonso R. Castelao, Ignacio Col-
meiro, Manuel Colmeiro, Arturo Cuadrado, Francisco Lanza, José 
M. López, Fernando Lorenzo Rico, Ricardo E . Molinari, Daniel 
Nogueira, Dr. José Núñez Búa, Emilio Pita, Rodolfo Prada, José 
Regtieiro, Eduardo R. Sánchez Millares, María del Carmen Sán­
chez Rega, Dr. Ltiis Seoane, Bernardo Souto, Julio J . Suárez, 
Manuel Várela Buján, Ing. José Várela Gil , Dr. José Vdzqíiez 
Romaguera y Paulino R. Vázquez, los libros cedidos para su expo­
sición en esta muestra. 

Igualmente expresa su reconocimiento a las Editoriales Aguilar, 
E l Ateneo, Atlántida, Emecé, Espasa-Calpe, Nova y Sudamericana 
que nos prestaron su concurso, y a los señores Manuel Agromayor, 
Eduardo Blanco Amor, Xavier Bóveda y Dr. Luis Tobío Fernández, 
que aceptaron pronunciar conferencias relativas al libro gallego en 
el transcurso de esta exposición. 
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S. XI. — Libro de rezos de Fernando I. 
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S. XI. — Del libro de rezos de Fernando I. 



S. XI. — Página del libro de rezos de Fernando I. 
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3. XII. — Página de Tumbo de la catedral compostelana. 
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S. XII. — Otra página de Tumbo de la catedral. 



S, XII. — Página de Tumbo de la catedral compostelana. 
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S. XII, — Página de Tumbo de la catedral de Santiago de Compostela. 



S. XV. — Del Tumbo del Ayuntamiento de Santiago de Cómpostela. 
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S- XV- — Página del Tumbo del Ayuntamiento de 3antiago. 
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S. XVI. — "Descripción del Reyno de Galicia" del Licenciado Molina. 
(Segundo libro impreso en Galicia). — Portada. 
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yRcuercidifsiniofcñurDon FrancifcoBÍanco,A^o 
bifpódc Santiago. . 

I V N T A M £ N T £ C O N L O S 1 L L V S T R E S 
Señores Dean y Cabildo de la dicha fatKrb yglcfia, y con fu confen-

timiento^paia el buen gouicrao de cliajanficii lu que toca 
al lemicio del Altar y Choro, y offitios de los Pre 

bcudados yotros minilhos,corao al Cabil 
do^yconí'cruaciou de la hazienda de la 

M E S A C A P I T V L A R 

S. XVI. — "Constituciones del Arzobispo Blanco". — Portada. 
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N E S S Y N O D A L E Sj D E L A R C O 
bifpaáodeSanaiago,hechas por el illMftrifsm.oy Re 
üc|€nd.iúimo Señor Dontranciíco Blanco Ar^obüj o 

de la Sm&A ygkfiatlc Satitlíago, En fa fanCU . 
Synoáo, que fu Señoría llluttrjíi.iraa 

celebro a cinco d;a$ del Mes 
delunio.Añotic, 

' 5 í 7 
Y m 3 n -lad .1 s i m p n m i r de nuc u o, p or ítí Se n o r i i 

Don luán de Sant Cietncntc, Argobifpo 
de c i h Arcobifpado cn.iár.deMayo. 

dt. i ^ o i . . A ñ o s . 

Imprcfímtn SmtBiago, con ¡tanda. E n ca/A 

jHujinJiima.tAñodc, / f o ¿. 
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3. XVII. — "Constituciones Synodales" del arzobispo Blanco. — Portada. 
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S, XVII. — "Ordenanzas de..." por Hevella. — Portada. 



I A R G O S D I V I N A ? ^ 
| SANCTA M A R I A DE 
I Lugo de los Ojos grandes ̂ un-
| dación, y Grandezas de íu Iglefia, 
g Sánelosnaturales^Rcliquia.^y Ve 
í ncrables Varones de fu Ciudad,y 
q Übiípado, Obirpos,y Arqobifpos 
^ que en todos imperios la 

poner naren. 

* Es Ssntiaeo.cn la laii 

fe 

. ral ^ 
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licaxto Antomo ^ 

S. XV.II. — "Argos divina", por Pallares. — Portada. 
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HifroriaclclAi 

S. XVIII. — "Historia del Apóstol de Jesús", por Castellá Ferrér. — Una 
de las láminas. 
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'BMBOO J Sejxas , ''rrcdijtcra , í/i 
«l- Derechos por ¡a Univerfidad-de S¿ 
'FreUtc.itíor con Licencia n-mraí- 'y o 
• ¿t ejh Ar-zobifpado, y Vi ¡hado. 

: Titular 5 que ha fido de elOb 
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JACO: En la Imprenta de D.ÁNÍ 
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3. XVIII. — "Analysis histórica-chronologica...", por Rioboo y Seyxas. 
Portada. 



ANALES 
D E EL R E Y N O D i 

G A L I C I A . 
T O M O PRIMERO-

C O N S A G R A L E 

A E L HIJO D E E L T R U E N C 

U N I C O ) Y S I N G U L A R 

PATRON DE LAS 
* X í A 

S A N T I A G O 

Z E B E D E O . 
S U A U C T O R 

S, XVIII. — Anales del Reyno de Galicia. — Portada. 
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FUNERAL OFRENDA. 

CON QUE A LAS 

SOLEMNES EXEQUIAS, 
que el muy Iníignc, Antiguo , y Venerable 

C O L E G I O B E N E D I C T I N O 
DE S. VICENTE DE O V I E D O 

hizo al; M u y Huftre Señor 

DON FRAY BENITO 
G E R O N I M O F E I J O O , 

Maeftro General ele la Religión de S. Benito, 
de el Conícjo de íü Magcftad, tkc. 

C O N T R I B U I \ l 
fu menos digno, pero mas reverente Payfano 

JEL C-j\J 1 .̂A D E F i \ 1_11 AI E^ 
que , como t a l , cumple con la Memoria , qus dejó fundada 

en fu afecto , haciéndole cite Oficio obfequiofo, ofre­
ciéndole cíU Vigilia , y entonándole 

en fu Canto-llano 

M E M E N T O , 
Dedícalo á fu muy Noble, muy refpeiable, y muy 

amada Madre, 
, LA N A C I O N GALLEGA. 

i 

S. XVIII. — "Funeral ofrenda...", por el Cura de Fruime. — Portada. 
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N 
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S. XVIII. 'El Catón Compostelano" (Primer periódico de Galicia), 
Portada. 
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D E S C R I P C I O N E C O N O M I C A ;|j 

D E L 

I* 11EYN0 DE GALICIA, i 
P O R 

LA JUNTA UE COBIERNO DEL R.r- CONSULADO \§j 

D E L A C O R U N A . 

SU REDACTOR: 

DON JOSÉ LUCAS LABRADA , SLCRETÁUIO ( POR S. M . ) ¡2 

D E L M l S M O C U E R P O . 

O ! siiíi íf bona mrint í 

DE ORDEN DEL REY. 
EN F E R R O L : 

&i la Imprenta de Don Lorénzo José Riesgo Montero , Impresor de S. M» 
en éste su Real liepartamcnto de Marina. 

. AÑO DE 1804. 

i: ¡"fl 

1 

S. XIX. — "Descripción económica del Reyno de Galicia", por Lucas 
Labrada. — Portada. 



DIARIO DE SANTIAGO 

P F L MIERCOLES i . " DE JUNIO D É 1808. 

C3> 'onmovido todo e! Reyno dé Galicia: 
desde el momento mismo, que reqbio la 
nunca bien florada noticia de íiabeirsenos 
arrancado del corazón á nuestro adorado . 
Fernando, estuvo como represando su ar­
diente patriousino, y liacicndo víoléncia a 
sü piadoso z e í o , hasta que por ultimo el 
3c revento su noble agifaeion, comenzando 
por la Cor uña, y cstenJicndóse «como ua 
rayo por todas sus Provincias^ no íüc San­
tiago, ni la última, ni la menos sensible Á 
los grandes deseos de ver- restituido en su 
Trono ai inocente Soberano', de cuyo im'pC' 
rio esperaba la seguridad de las p>ropiedavics, 
la pureza de su te, y el restablecimiento del 
hoihn* nacional. 

El ruido de la generala nos despertó ayer, 
pára en seguida anunciársenos lo-acaecido 

S. XIX, — "Diario de Santiago". — Portada. 



E S C O P E T A Y P E I U I O . 

I»Oll 

SANTIAGO, 1837, " 
«ŵtHfc V»*̂  W%̂í 

A F R E N T A D E L A V . É I L DE C 0 3 I P A Ñ Í X . 

S. XIX. — "El Cazador Gallego". — Portada. 



D I A R I O D E L A CORÜNA, 

A LA AURORA, 
• DEL MARTES-jt Í)K ACOirO DE itt}. 

Aje<eu>v onr 
5 t . JJ' "56 y se p«/C« i Iss ' í 'h. j á ' 

NOTICIAS DE ES 

a de un con Ĵ m.h ¿fr&n 

por la' voluntad 
¡i 'isccia.'ies , y tsi 
o mí clssc y tais 
de. loŝ fríiiCtses: 

S. XIX. — "Diario de La Coruña, a la aurora". — Portada. 



S e r e n í s i m o s Duques de 

MONTPENSÍER 

L 
S. XIX, "S. S. A. A. R. R. Los serenísimos Duques de Montpensier 

en Galicia", — Portada, 
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E X F A V O R 

LA SANTA 1GLES1. 

E N A Z O N D E 

sucesos de t-í'i 

2 N T A 

que en este ponto se hs 
de infamada. 

lorica ser verdaderos fos; 

>»cs coa 
tiuiOHÍüS 
de fe cha 

S A N T I A G O ; 
Ei ia imprenta de D, Juun Francisco Montero, 

S. XIX. •— "Apología en favor de la Santa Iglesia de Santiago". — Portada. 



L R E O D E G A L I C I A 

S. XIX. — "El Conciso Correo de Galicia". — Portada. 



FERRAN PEREZ Clll'RRlCllAfl 
Y 

h'ohiüiaa su rrprcsaUacum a i el teatro de Santiago 
por el ífrjc polittea militar I ) . Nicolás Sanz, d 
petición de ios jueces eclesiásticos del arzobispado* 

No escribo yo cosas de lejos al viento, 
Ni de las Indias aun no descubiertas, 
Por que no digan ser todas inciertas, 
Sacadas acaso de a lgún viejo cuento; 
Mas digo en Galicia las cosas que siento, 
Que de aulei debiera hacerse mención; 
Ni soy de culpar ser de admiración, 
Pues saben las gentes muy bien lo que cuento, 

(Blasón de Galicia por el Lic. Moliua). 

e o u Ñ v : ÍMHU.M v DE tr.uKUKTA : I S i í . 

S. XIX. — "Fernán Pérez Churruchao", por Rúa y Figueroa. — Portada. 



6ÁIICIA MBDICA. 

m m m h m m M ÍUI.ÜH 

S. XIX- — "Galicia Médica", por R. Otero. — Portada. 



S. XIX. — "Monografías de 3antiago", por Neira de Mosquera. — Portada. 



I M . H I O D K O 

A L A F L O R 

CMSI hnyí-n.kj b mirada 
I)« peligrosas V aleves 

Avrr i i ÍM; 
Flor , consono del aasentp, • 
Que nunc* adoTnas la f r A t e 

De los Cides, 
Sino e) seno de !«$ dama*, 
ÍVíiw, llor, ¿rumo le ))afO>$: 

y » ?»*• oieitifs,'. 

Flor , que al cariños/) seno 
Rítacrásui «I doíce amigo 

Mpsfraciado, 

BÍM5, amorf.i, desdenes. 
Blandas li.les, 

C«M>xa» <le antigua» Ilaunem, 
Dtme, flor, ¿cómo te llama 

No me oiiüifS* 
Jote JoAOUlh- » MOR*. 

¿. XIX. — "No me Olvides". — (Periódico dirigido y fundado por el 
literato coruñés Jacinto de Salas y Quiroga). — Portada. 



1 8 4 2 . 

^utrnUmám* 

' L edi tor del a w a s ' » « ^ s s a ^ c a s t e A S f o , 
• nr idu de que el saber e? el ta l ismán de 
la l i be r tad , i la l iber tad el ta l ismán del p«e-

& klo; i que esta l i be r tad i este saber deben 
• • ^ k S ^ I C Í consagrarse 6 todos; no ha dudado-un m o -
mmk) m presentar i\ sus paisanos un per iódicu amcnu i 
e lu i la t i vu «pe Ies ins t ruya . ,Los autores jenera lmente no 
Cácn ixn mas que para ind iv iduos , fo rmu lando una leo ­
n a , abr iendo nuevo campo á su c ienc ia ; el que escribe 
para m u c b t s , debe hacer mas. Debe t r a t a r de los i n te ­
reses de una sociedad que orgul losa á veces, engul le .i 
m propios hi jos.como S a t u r n o . debe t r a t a r de Im q i» ' 
vaeen cubiertos con el sudarlo de muchos siglos, cenfeni-

S. XIX. — "El Recreo Compostelano". — Portada. 
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m m m M m m 
van tít, 

SEÑOR DON W T O V K i UAllTINEZ, 
C A P E L L A N DE HONOR 

nONOlUüfO DE R. M., 
CABALLERO DE LA BE AL Y BISTIKGÜIBA OllDEK DE CARLOS l l t 

rxiu PARjUHio DE \ m m 

m L A V I L L A DE SANTA E U L A L I A 
DE 

PUENTE-CMJMÍLAS. 

tomo i ; 

IMPRENTA BI: I ) , Ami: Vi», .ts , 

Vlata th tu fonsiituciüii, n.fi ü . 

S. X I X . — "Memorias de Galicia", por A. Martínez. — Portada. 
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C negro can do remorso 
mordéndoile o corazón, 
deixando casal e térra 
fuxéu o mal matador 
e n-unha cova sombriza 
trintatrés anos pasóu 
entobado corno un lobo, 
pregando ó ceo perdón. 

Dibujo de Alfonso R. Castelao para "O Bendito San Amaro" por Ramón 
Cabanillas. Edición Lar. Impreso en Mondariz. Año 1925. 



Dibujo de Alfonso R. Castelao para su libro "Cousas** impreso por la 
Editorial Lar, en L a Coruña en 1926. 



C T O ~ 
M E IR,0 

Dibujo de Alvaro Cebreiro para "0 Mariscal" de Ramón Cabanillas y 
Antón Villar Ponte. Editorial Lar. L a Coruña, año 1926. 



Grabado en madera de Carlos Maside que ilustra "Retrincos", de Alfonso 
R. Castelao. Editado por "Nos" de Santiago de Compostela. Año 1934. 



Litografía de Luis Seoane para "Muiñeira". Carpeta de 5 litografías fir­
madas y marcadas del mismo autor. Precede a los grabados un poema en 
gallego de Rafael Dieste. Edición de 41 ejemplares. Buenos Aires 1941. 

Ediciones Resol. 
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Dibujo de Manuel Colmeiro para "Siervo libre de amor" de Juan Rodríguez 
del Padrón. Colección "Camino de Santiago" de la Editorial Nova. 

Buenos Aires 1943. 



Grabado a la punta seca por Manuel Colmeiro para su álbum de grabados, 
firmados, numerados e impresos por el autor, " L a ofrenda". Prólogo del 

mismo autor. Edición de 9 ejemplares. Buenos Aires, año 1943. 



I 

Grabado en madera de Luis Seoane para "María Pita e tres retratos me­
dioevales", Carpeta de grabados en madera del mismo autor, precedidos 
de "Catro poemas pra catro grabados" de Lorenzo Várela. Ediciones 
Resol. Buenos Aires 1944. Edición firmada y numerada de 85 ejemplares. 



B R E V E RESEÑA DE LOS LIBROS DE LOS SIGLOS 
X V I I , X V I I I y X I X QUE SE MUESTRAN E N 

ESTA EXPOSICIÓN (*) 

SIGLO X V I I 

COPILACIÓN D E L A S L E Y E S C A P I T V L A R E S D E L A O R D E N D E 
C A V A L L E R I A D E S A N T I A G O D E L E S P A D A . Compuestas y ordenadas 
por el licenciado Dr. García de Medrano, del Conseio Real de Justicia. 
Impresas en Valladolid por Luis Sánchez en 1605. Formato 29x20. Con 
un escudo y una alegoría grabados. Propiedad de D. Luis Seoane. 

R E G L A Y E S T A B L E C I M I E N T O S D E L A O R D E N Y CAVALLERÍA. 
D E L G L O R I O S O APÓSTOL S A N T I A G O PATRÓN D E L A S SPAÑAS, 
C O N L A H I S T O R I A D E L O R I G E N Y P R I N C I P I O D E E L L A . Formato 
28x20. Grabados en acero por Petrus de Villafranca, escultor Regius. Edi 
tado en el año 1655. Propiedad de D. José Vázquez Romaguera. 

Gándara, Fray Felipe de la: E L C I S N E O C C I D E N T A L CANTA. (Las 
palmas, y triunfos, eclesiásticos de Galicia) . Obra postuma. Ia. y 2a. parte, 
en dos' volúmenes. Formato 30x20. Con grabados por Gregorio Fosman. 
Publicado en Madrid por Julián de Paredes, impresor. Año 1678. Pío-
piedad de D. Luis Seoane. 

Pallares y Gaioso, Juan: A R G O S D I V I N A S A N C T A MARÍA D E L U G O 
D E L O S OJOS G R A N D E S . Fundación y grandeza de su iglesia. Sanctos 
Naturales, reliquias y Venerables varones de su ciudad v obispado, Obispos 
y Argobispos que en todos imperios la gobernaron. (Obra postuma). Pu­
blicada en Santiago de Galicia. Imprenta del Dr. Benito Antonio Frayz. 
Año 1700. Formato 19x14. Grabado de la Virgen de los Ojos: Grandes de 
Lugo. Propiedad de D. Agustín A. Calviño. 

SIGLO X V I I I 

Huerta y Vega, Francisco X. M. de la: A N A L E S D E L R E Y N O D E GA­
L I C I A . 2 tomos (I y I I ) . Formato 29x20. Publicado en Santiago de 
Galicia. Imprenta de D. Andrés Fravz, impresor de la Santa Inquisición. 
Año 1733. Propiedad de D. Luis Seoane. 

Feijóo y Montenegro, Fray Benito Gerónimo: C A R T A S E R U D I T A S Y 
C U R I O S A S . Tomo I I I . Formato 17%xl4. Segunda impresión. Imprenta 
de los herederos de Francisco del Hierro, Madrid. Año 1760. Propiedad 
de Rodolfo Prada. 

Feijóo y Montenegro, Fray Benito Gerónimo: T E A T R O CRÍTICO UNI­
V E R S A L : Formato 21x14. 8 tomos. Publicado en Madrid. Años 1773-77. 
Impreso por: Joachín Ibarra, impresor de Cámara de S. M . ; Andrés 
Ortega Pedro Marín Antonio Sancha y en la imprenta Real de la GazeLa. 
A costa de la Real Compañía de Impresores y Libreros, Propiedad del 
Centro Gallego. 

* Por la extensión que requerirá la catalogación de los libros pertene­
cientes a nuestro siglo, que figuran en esta exposición, se omite su detalle 
en este libro. 
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Feijoo y Montenegro, F r . Benito Gerónimo: ILUSTRACIÓN APOLOGÉ-
T I C A A L P R I M E R O Y S E G U N D O TOMO D E L T E A T R O CRÍTICO. 
Formato 20x14. Publicado en Madrid, a costa de la Real Compañía de 
Impresores y Libreros. Impreso por Pantaleón Aznar. Año 1777. Propiedad 
del Centro Gallego. 

ÍNDICE G E N E R A L ALFABÉTICO D E L A S C O S A S N O T A B L E S Q U E 
C O N T I E N E N T O D A S L A S O B R A S D E L M U Y I L U S T R E SEÑOR F R A Y 
B E N I T O JERÓNIMO FEIJÓO Y D I S P U E S T O P O R J O S E P H SANTOS. 
Formato 20x14. Publicado en Madrid a Costa de la Real Compañía de 
Impresores y Libreros. Impreso por Antonio de Sancha. Año 1774. Pr) -
piedad del Centro Gallego. 

Feiióo y Montenegro, Fray Benito Gerónimo: T E A T R O CRÍTICO UNI­
V E R S A L . (Nueva impresión). Formato 20x14. 8 tomos. Publicado en 
Madrid a costa de la Real Compañía de Impresores y Libreros. Años 
1777-79. Impreso por: Joachín ibarra. Impresor de Cámara de S. M.. 
Pantaleón Aznar; Blas Román; André Ortega y Pedro Marín. Propiedad 
de D. Eduardo Blanco Amor. 

Feiióo y Montenearo, Fray Benito Gerónimo: ILUSTRACIÓN APOLOGÉ­
T I C A A L P R I M E R O Y S E G U N D O TOMO. Formato 20x14. Publicado 
en Madrid, a Costa de la Real Compañía de Impresores v Libreros. Im­
preso por Pantaleón Aznar. Año 1777. Propiedad de D. Eduardo Blanco 
Amor. 

Cernada v Castro, Diego Antonio, (Cura de Fruime) : O B R A S E N PRO­
SA Y V E R S O . 7 tomos. Formato 20x14. Publicado en Madrid por Joa­
chín Ibarra, impresor de Cámara de S. M. Años 1778-1781. Propiedad de 
D. Emilio Pita. 

Sarmiento, Fray Martín: M E M O R I A S P A R A L A H I S T O R I A D E L A 
POESÍA Y P O E T A S ESPAÑOLES.^ Formato 21x15. Publicado en Ma­
drid por el Monasterio de San Martín, dedicado al Excmo. señor Duque 
de Medina. Sidonia e impreso por D. Joaquín Ibarra, impresor de la 
Cámara de Su Majestad en el año 1775. Propiedad de D. José M. López. 

Sarmiento, Fray Martín: DEMOSTRACIÓN CRÍTICO-APOLOGÉTICA 
D E L T E A T R O CRÍTICO U N I V E R S A L . 2 tomos. Formato 19x13, 4B. 
impresión. Publicado en Pamplona por Benito Cosculluela. Año 1787. 
Propiedad de D. Agustín A. Calviño. 

R E G L A D E L A O R D E N D E L A CABALLERÍA D E S A N T I A G O . Con 
notaá sobre algunos de sus capítulos y un apéndice de varios documentos. 
Formato 20x13- Publicado en Madrid por el Real Consejo de las órdene1-. 
Año 1791. Impreso en la imprenta Sancha. Propiedad de D. Paulino R. 
Vázquez. 

Risco, R. P. M. Fray Manuel: ESPAÑA S A G R A D A . Tomo X L : 
(ANTIGÜEDADES D E L A C I U D A D Y S A N T A I G L E S I A D E L U G O ) . 
Memorias de los insignes Monasterios de San Julián de Sanios, etc. For­
mato 23x16. Publicado en Madrid. Año 1796. Impreso en la Oficina de 
la Vda. e hijo de Marín. Propiedad de Di. Paulino R. Vázquez. 
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Risco, R. P. M. Fray Manuel: ESPAÑA S A G R A D A (Tomo X L I ) DE 
L A S A N T A I G L E S I A D E L U G O : Continuación de su historia desde el 
siglo X l l hasta fines del X V I I I . Formato 23x16. Publicado en Madrid. 
Año 1798. Impreso en la Oficina de la viuda e hijo de Marín, Propiedad 
de D. Paulino R. Vázquez. 

SIGLO X I X 

D. D. P. A . 3. V . : M E M O R I A S S O B R E L A POLICÍA Y RÉGIMEN D E 
L U S A B A S T O S D E L A C I U D A D D E SAiNTiAOU. Formato 18x11. Pu­
blicado en Madrid, en la imprenta de D. Antonio Sancha. Año 1306. Pro­
piedad de D. Rodolfo Prada. 

Fernández Várela, Dr. Manuel: E L A B R A H A M D E L A L E Y D E GRA­
C I A . Formato 2bxl8. Publicado en Madrid, en la Imprenta de la Hija 
de Ibarra. Año 1807. Propiedad de D. José M . López. 

D. J . P. B . : M A N I F I E S T O S O B R E L A R E C O N Q U I S T A D E G A L I C I A , 
y la conducta, operaciones y planes para ella, del Excmo. Sr. Conde de 
Maceda. Períeccionados y aprobados por el Excmo. señor Capitán Gral. 
Marqués de la Romana. Formato 20x13. Publicado en Santiago de Galicia 
por Juan Francisco Montero. Año 1809. Propiedad de D. José Vázquez 
Romaguera. 

García del Barrio, Manuel: S U C E S O S M I L I T A R E S E N G A L I C I A E N 
1809. Formato 20x14. Publicado en Cádiz por la Imprenta de Vicente 
Lema. Año 1811. Propiedad del Centro Gallego. 

Anónimo: POLÍTICA N A T U R A L , O D I S C U R S O S O B R E L O S V E R ­
D A D E R O S P R I N C I P I O S D E L G O B I E R N O . Por un magistrado anciano. 
Extracto hecho por la Biblioteca del Hombre Público: Traducido libre­
mente con notas por Di. Antonio Pacheco y Bermúdez. Formato 14x19-
Publicado en Santiago de Galicia por D. Juan Francisco Montero. Año 
1811. Propiedad de D. Fernando Lorenzo Rico. 

Febrero, José: F E B R E R O ADICIONADO, o LIBRERÍA D E E S C R I B A -
N03 . 3 tomos. Formato 13x21. Publicado en Madrid. Año 1817. Im­
prenta de Repullés Séptima impresión. Propiedad de D. Agustín A. 
Calviño. 

Urcullu, Capitán José D.: RELACIÓN HISTÓRICA D E L O S ACON­
T E C I M I E N T O S MÁS P R I N C I P A L E S O C U R R I D O S E N L A CORUÑA, 
Y E N O T R O S PUNTOS D E G A L I C I A E N F E B R E R O Y MARZO D E 
E S T E AÑO. Formato 20x14. Publicado en L a Coruña. Año 1820. Im^ 
preso en la imp. de Igureta. Propiedad de D. Paulino R. Vázquez. 

Schulz, Guillermo: DESCRIPCIÓN GEOGNÓSTICA D E L R E I N O D E 
G A L I C I A . Con un mapa petrográfico fuera de Texto. Formato 20x14. 
Publicado en Madrid por la Real Orden. Año 1835. Impreso en la tip. 
de los Herederos de Collado. Propiedad de D. Paulino R. Vázquez. 

Vera y Aguiar, José: H I S T O R I A D E G A L I C I A . Ia. parte. Formato 20x13. 
Publicado en Ferrol. Año 1938. Imprenta de Nicasio Taxonera. Pro­
piedad del Centro Gallego. 

63 



L a Sagra, Ramón de: RELACIÓN D E L O S V I A J E S H E C H O S P O R 
E U R O P A . 2 tomos (I y I I ) en un volumen: Viajes a Bélgica y a Holanda 
en 1838. Formato 19x12. Publicado en Madrid. Año 1844. Imprenta de 
Hidalgo. Propiedad del Centro Gallego. 

Vedia y Goossens, Enrique de: H I S T O R I A Y DESCRIPCIÓN D E L A 
C I U D A D D E CORUÑA. Formato 21x15. Publicado en L a Coruña. Año 
1845. Imprenta de D. Domingo Puga. Propiedad de D. Paulino R. 
Vázquez. 

Do Porto, Juan: RESEÑA HISTÓRICA D E L O S ÚLTIMOS A C O N T E -
C I M I E N T O S POLÍTICOS D E G A L I C I A . Formato 14x19. Publicado en 
Madrid. Año 1846. Imprenta de la viuda de Burgos. Ejemplar con autó­
grafo. Propiedad de D. Rodolfo Prada. 

Seguin, Pascasio D.: H I S T O R I A G E N E R A L D E L R E I N O D E G A L I ­
C I A . Corregida y aumentada hasta el año 1843, por D. Bernardo A. 
Lluch y D. Santiago Aenlle. 2 tomos (I y I I ) . Formato 21x14. Publicado 
en L a Habana. Año 1847. Imprenta del Faro Industrial. Fuera de 
texto. Escudo de Galicia grabado y varios planos. Propiedad de D. 
Agustín A. Calviño. 

Martínez de Padin, Leopoldo: H I S T O R I A D E G A L I C I A . Formato 21x14. 
Publicado en Madrid. Año 1849. E n el establecimiento tipográfico de 
A. Vicente. Propiedad del Centro Gallego. 

Neira de Mosquera, Antonio: MONOGRAFÍAS D E S A N T I A G O . Forma­
to 21x15. Publicado en Santiago de Galicia. Año 1850. Imprenta de 
Campañel e hijos. Propiedad de D. José Vázquez Romaguera. 

Vicetto, Benito: C R I S T I N A (Páginas de un diario). Formato 13x9. 
Publicado en Sevilla. Año 1852. Imprenta de Gómez y Oro. Propiedad de 
D. Emilio Pita. 

Zepedano, Narciso y Neira de Mosquera, Antonio: SS. AA. R R . L O S 
SERENÍSIMOS D U Q U E S D E M O N T P E N S I E R E N G A L I C I A . Formato 
21x16. Publicado en Santiago de Compostela. Año 1852. Imprenta y lit. 
de J . Rey Romero. Con grabados. Propiedad del Centro Gallego. 

Vicetto, Benito: L O S H I D A L G O S D E M O N F O R T E . Historia Caballe­
resca del siglo X V . Con ilustraciones. Formato 22x15, Publicado en 
Madrid. Año 1857. Impreso por Juan José Martínez. Propiedad de D. 
Joaquín Bello Luaces. 

Pastor Díaz, Nicomedes: D E V I L L A - H E R M O S A A L A CHINA. Tomo 
I I . Formato 18x12. Publicado en Madrid por la imprenta de Rivade-
neyra. Año 1858. Precio 12 reales. Propiedad de D. Luis Seoane. 

Boedo y Cardois, Manuel: E L E M E N T O S D E A G R I C U L T U R A , 2a. agri­
cultura. Formato 20x14. Publicado en Betanzos. Año 1858. Imprenta de 
J . Castaneyra. Propiedad del Centro Gallego. 

Montero y Arostegui, José: H I S T O R I A Y DESCRIPCIÓN D E L A C I U ­
DAD Y D E P A R T A M E N T O N A V A L D E L F E R R O L : Formato 21x14. 
Publicado en Madrid. Año 1859. Imprenta Beltrán y Viñas. Con graba­
dos y planos fuera de texto. Propiedad de D. Paulino R. Vázauez. 
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Ferrare de Couto, José: C U E S T I O N E S D E MÉJICO, V E N E Z U E L A Y 
AMEJtíICA E N C E i N E R A L . 2a. edición. Formato 21x15. Publicado en 
Madrid. Año 1861. imprenta de A. ^ta. Coloma. Propiedad de D. Agustín 
A. Calviño. 

Murguia Manuel: D I C C I O N A R I O D E E S C R I T O R E S G A L L E G O S . For-
mato 2óxl7 . Publicado en Vigo. Año 1862. Imprenta J . Campañel. Pro­
piedad del Centro Gallego. 

Mirás, Francisco: C O M P E N D I O D E GRAMÁTICA G A L L E G A - C A S T E -
LL,AÍNA: formato I¿x9. Publicado en Santiago de Galicia. Año 1864. 
Establecimiento tipogrático de Manuel Mirás. Propiedad de D. Arturo 
Cuadraao. 

Colmeiro, Manuel: D E R E C H O A D M I N I S T R A T I V O ESPAÑOL. 2 tomos. 
3". edición, formato 21x14. Publicado en Madrid en la imprenta de 
José nodriguez. Año 1865. Propiedad de D. Ignacio Colmeiro. 

G A L I C I A — R E V I S T A U N I V E R S A L D E E S T E R E I N O . 5 tomos. Pu-
bncaua en L a Coruña por el editor f rancisco M. de la Iglesia y González, 
impieso en los talleres del Hospicio Provincial. Años 186i a 1865. 
Formato 52x22. Propiedad del Centro Gallego. 

Vicetto, Benito: H I S T O R I A D E G A L I C I A . 7 tomos en tres volúmenes. 
Formato 24xl6. Ilustración fuera de texto. Publicado en E l Ferrol por 
el Lst. Tipográfico Taxonera. Años 1865-18 ZiJ. Propiedad de D. Luis 
Seoane. 

Sarálegui y Medina, Leandro de: E S T U D I O S O B R E L A ÉPOCA CÉL-
T I C A t N G A L I C I A . Formato 221/2xl7. Publicado e impreso en E l Fe­
rrol por Nicasio Taxonera. Año 1867. Propiedad del Centro Gallego. 

Fulgosio, Fernando: CRÓNICA D E L A CORUÑA, O R E N S E Y PON­
T E V E D R A . Formato 32x22. Publicado en Madrid por Rubio y Compañía. 
Anos 1806-1868. Impreso por J . E . Morete, y por L a Iberia. Retratos 
de Jtíeyes y otras personalidades, y, además mapas y grabados diversos. 
Director editorial Aquiles Koncbi. Propiedad ael Centro Gallego. 

Fuente, Vicente de la: H I S T O R I A D E L A S S O C I E D A D E S S E C R E T A S 
Y E S P E C I A L M E N T E D E L A F R A N C - M A S U N E R 1 A . Obra en tres 
tomos, formato 21x14. Pubücado en Lugo en la Imp. Editorial de Soto 
Freiré. Año 1871. Propiedad de D. José M. López. 

Colmeiro, Miguel: C U R S O D E BOTÁNICA. Segunda Edición. Dos tomos. 
Formato 22xi4. Publicado en JVJadrid. Año 1871. Impreso por Gabriel 
Alhambra. Con ilustraciones. Propiedad del Centro Gallego. 

Colmeiro, Manuel: ECONOMÍA POLÍTICA. Formato 17x11. Publicado 
en Madrid. Año 1873. Imprenta de Fermín Martínez García. 4* edición 
nuevamente aumentada y corregida. Propiedad del Centro Gallego 

Platas y Borde, Emilio: N O M E N C L A T O R D E L A S P R O V I N C I A S 
D E CORUÑA, L U G O , O R E N S E Y P O N T E V E D R A . Formato 32x22. Pu-
blicado en L a Coruña. Año 1873. Impreso en el Establecimiento Tip. 
de L a Casa de Misericordia. Propiedad del Centro Gallego. 
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Vilardebo, Inocencio: M E M O R I A A C E R C A D E L C O M P L E M E N T O 
D E UNA VÍA FÉRREA T R A N S V E R S A L D E V I G O A L A CORUÑA 
(JbERlíüCARRIL G A L L E G O ) . Formato 30x21. Publicado en Santiago 
de Compostela por la Tip. de Mirás y Álvarez. Año 1873. Carta Geogr. 
de Galicia, fuera de texto. Propiedad del Centro Gallego. 

Barros, Sivelo, Ramón: ANTIGÜEDADES D E G A L I C I A . Formato 29x20, 
Publicado en L a Coruña. Año 1875. Tip. de Domingo Puga- Propiedad 
del Centro Gallego. 

C A N C I O N E R O D E L A V A T I C A N A Y E L C A N C I O N E R O D E CO-
L O C C I - B R A N C U T I . Formato 26x23. (Ambos libros en un solo volumen). 
Publicado en Alie, por la Editorial Miex Niemeyer. Años 1875 80. Im­
preso por Ernesto Monaci. Propiedad de D. Ricardo E . Molinari. 

Vesteiro Torres, Teodosio: GALERÍA D E G A L L E G O S I L U S T R E S . Varios 
tomos en un volumen. Editados en Madrid por Bailly y Bailliere y por 
Suárez y Cía., en los años 1874-1875. Formato 17x12. Propiedad de 
D. Luis Seoane. 

Cuveiro Piñol, Juan: D I C C I O N A R I O G A L L E G O . Formato^ 21x15. 
Publicado en Barcelona en la Tip. de N. Ramírez y Cía. Año 1876. 
Propiedad de D. José Regueiro. 

Barreiro de V. V. , Bernardo: EFEMÉRIDES D E L R E I N O D E G A L I C I A . 
Formato 20x15. Publicado en Santiago por la Imprenta Garabal. 
Año 1877. Propiedad del Centro Gallego. 

Lamas Carbajal, Valentín: ESPIÑAS, F O L L A S Y F R O R E S . Tercera 
Edición. Formato 18x11. Publicado en Madrid por la imprenta 
M. Tello. Año 1877, Propiedad del Centro Gallego. 

Pondal, Eduardo: R U M O R E S D E L O S PINOS. Formato 20x14. Pu­
blicado en Santiago de Compostela por la Tip. M. Mirás y Álvarez. 
Año 1877. Ejemplar con autógrafo. Propiedad del Centro Gallego. 

Segade, Ramón: C O T O L A Y . Formato 13x19 Publicado en Madrid 
por la Imprenta de F . Maroto e hijos en el año 1879. Propiedad de 
D. José Vázquez Romaguera. 

L A ILUSTRACIÓN G A L L E G A Y A S T U R I A N A (Revista). Formato 
39x28. Con grabados. Fuera de texto cartas geográficas de las Pro­
vincias de L a Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra y Oviedo. Publicado 
en Madrid por impresores, A. J . Alaria y Enrique Rubiños en los 
años 1879-1881. Propiedad del Centro Gallego. Tres tomos. 

Vicetto, Benito: H I S T O R I A D E G A L I C I A . Formato 28x19. 4 volú­
menes (7 tomos). Con retrato del autor. Publicado en Montevideo en 
la imprenta de la Colonia Española en los años 1880 los tomos 1 al 5, 
en 1881 el 6, y en 1882 el 7. Propiedad del Centro Gallego. 

Castro, Rosalía: F O L L A S NOVAS. Con prólogo de D. Emilio Castelar. 
Formato 19x13. Publicado en Madrid en la imprenta Aurelio J . Alaria, 
año 1880. Propiedad de D. José M. López. 
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Curros Enríquez, Manuel: A I R E S D'A MJÑA T E R R A . Prólogo de 
José Ojea. Primera Edición. Formato 18x11. Publicado en Orense por 
A. Otero. Año 1880. Propiedad de D. Eduardo Blanco Amor. 

García Ferreiro, Alberto: G R I T O S D E L A L M A . Formato 19x13. Publi­
cado en Santiago de Compostela por la imprenta de L a Gaceta de 
Galicia. Año 1880. Propiedad de D. José Vázquez Romaguera. 

Casullera, Isidoro: J U A N T U O R U M . Formato 21x15, Publicado en San­
tiago de Compostela por L a Gaceta de Galicia. Año 1880. Precio 
4 reales. Propiedad de D. José Vázquez Romaguera. 

Ovilo y Otero, Manuel: HIJOS I L U S T R E S D E L A U N I V E R S I D A D D E 
S A N T I A G O . Formato 17x12. Publicado en Santiaeo de Compostela en 
la imprenta de L a Gaceta de Galicia. Año 1880. Propiedad de D„ José 
Vázquez Romaguera. 

Curros Enríquez, Manuel: A I R E S D'A MIÑA T E R R A . Segunda Edición 
íntegra. Formato 17x11. Con retrato del autor. Publicado en Madrid 
por la Administración de la Ilustración Gallega y Asturiana. Año 1881. 
Impreso en la imprenta Rubiños. Propiedad de D, Francisco Calvo. 

García del Barrio, Manuel: S U C E S O S M I L I T A R E S D E G A L I C I A E N 
1809. Secunda Edición. Formato 19x11. Publicado en L a Coruña por 
Andrés Martínez. Año 1881. Impreso en la Casa de la Misericordia. 
Precio 3 Ptas. Propiedad del Centro Gallego. 

M E N E S T R A D E T I P O S P O P U L A R E S D E G A L I C I A . Copiados del 
natural por F . Guisasola. (Dibujos). Salpimentada por varios distin­
guidos escritores del país. Formato 38x26. Publicado en Madrid por la 
Tip. de L a Guirnalda. Año 1881. Propiedad de Di. Rodolfo Prada. 

Fernández Sánchez, José María, y Freiré Barreiro, Francisco: S A N T I A G O , 
JERUSALÉN Y ROMA, (Diario de una peregrinación) 3 Tomos, (Tomo I , 
de Santiago a Jafa; tomo 11. de Jafa a Beirut, y tomo I I I , de Beirut a 
Santiago). Formato 26x19. Publicado e impreso en Santiago de Com­
postela en las imprentas del Boletín eclesiástico y del Seminario Conci­
liar en los años 1881 1884. Con ilustraciones y planos fuera de texto. 
Precio 14, 17, y 19 Ptas,, respectivamente cada tomo. Propiedad de 
D. Rodolfo Prada, 

Mursuía, Manuel: E L F O R O . Obra premiada en certamen. Formato 
25x18. Publicado en Madrid por la Librería de Bailly y Bailliere. Año 
1882. Imnreso ñor el Seminario Conciliar. Ejemplar con autógrafo. Pro­
piedad de D. Rodolfo Prada. 

Lrlesia y González, Francisco M. de la: A F O N T E DO X U R A M E N T O . 
Formato 19x12. Publicado en L a Coruña en la Imprenta Vicenzo Abade. 
Año 1882. Precio 1,50' Ptas. Propiedad del Centro Gallego. 

Pardo Bazán, Emilia: L A T R I B U N A . Formato 18x12. Publicado en 
Madrid por Alfredo de Carlos Hierro. Impreso por Suc. de Rivadeneyra-
Año 1882. Propiedad del Centro Gallego. 
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Rivera, Cesáreo y Vázquez, Víctor M . : GUÍA D E G A L I C I A . Formato 
18x12. Publicado en Madrid por la imprenta de Fontanet. Año 1883. 
Mapa de Galicia fuera de texto. Propiedad del Centro Gallego. 

G A L I C I A D I P L O M A T I C A (Revista). 2 tomos correspondientes a los 
años 1888-92. Formato 31x21. Publicado en Santiago de Galicia bafo 
la protección de las Excmas. Dinutaciones de este antiguo Reino. Impreso 
en la tipografía de Manuel Mirás. Propiedad del Centro Gallego. 

Oiea. José: CÉLTICOS. Formato 12x18. Publicado en Orense por Anto­
nio Otero. Año 1883. Propiedad del Centro Gallego. 

Valladares Nññez. Marcial: D I C C I O N A R I O G A L L E G O C A S T E L L A N O . 
Formato 23x17. Publicado en Santiaeo. Imnrenta del Seminario C. Cen­
tral. Año 1884. Propiedad del Centro Gallego. 

Pérez Ballesteros. José: C A N C I O N E R O P O P U L A R G A L L E G O . For­
mato 17x11. Publicado en Madrid por Librena de Femando Fé. Año 
1884. Imnreso en Tip. Ricardo Fé. Con prólogo de Theophilo Braga. 
Propiedad del Centro Gallego. 

Murpuía. Manuel: E L A R T E E N S A N T I A G O . Formato 21x15. Publi-
cado en Madrid en el Est. Tip. de Ricardo Fé en el año 1884. Propiedad 
del Centro Gallego. 

Castro de M u q u í a , Bosalía: E N L A S O B I L L A S D E L SAB. Formato 
21x16. Publicado en Madrid en la Tip. de Ricardo Fé. Año 1884. Precio 
4 Ptas. Propiedad del Centro Gallego. 

ViUa-Amil v Castro. José: L O S F O R O S D E G A L I C I A E N L A E D A D 
M E D I A . Formato 25x16. Publicado en Madrid. Año 1884. Impreso en 
la tinografía Sucesores de Rivadeneyra. Propiedad de D. Paulino 
R. Vázquez. 

Pardo Bazán, Emilia: E L C I S N E D E V I L A M O B T A . Fo^pto 18x11. 
Publicado en Madrid por la Cía. Ibero-Americana de PuMi^aTon^s. 
Año 1884. Imnreso en la C J . A . P . Con retrato de la autora Precio 2,50 
Ptas. Propiedad de D. José Núñez Búa. 

Pardo Ba/p'n. Emilia: LA DAMA J O V E N . Formato 20-1^. Con ilustra­
ciones de M. OMrils. Publicado en Barcelona por la Biblioteca Artes y 
Letras. Año 1885. Con retrato de la autora. Propiedad del Centro 
Gallego. 

Pardo Bazán, Emil ia: E L C I S N E V I L A M O B T A . Séptima Edición. For-
mato 18x11. Publicado en Madrid ñor la Librería de Fernando Fé. 
Año 1885. Impreso en la Tip. de Ricardo Fé. Propiedad del Centro 
Gallego. 

Murguía, Manuel: L O S P R E C U R S O R E S . Formato 19x12. Publicado 
en I a Coruña por LatoTe y Martínez. Año 1885. Imnreso en " L a Voz 
de Galicia". Precio 5 Ptas. Propiedad del Centro Gallego. 

Fernández Sánchez, J . M. y Freiré Barreiro, F . : GUÍA D E SANTIAGO. 
Formato 16x11. Con grabados y planos. Publicado en Santiago da 
Galicia. Año 1885. Impreso por el Seminario Conciliar. Propiedad del 
Centro Gallego. 
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C U E S T I O N A R I O D E L F O L K L O R E G A L L E G O , establecido en L a Co-
ruña el 29 de diciembre de 1883. Formato 18x12. Publicado en Madrid. 
Año 1885. Impreso en la tipografía de Fernando Fé. Propiedad de 
D. Paulino R. Vázquez. 

Núñez de Couto, Atilano: T R A T A D O D E ARITMÉTICA. Formato 
22x16. Publicado en Madrid. Año 1885. Imnreso por T. Cruzado. Con 
dedicatoria autógrafa. Propiedad de D. José Núñez Búa. 

V a l i d o v /Skarez, Emilio: GUÍA D E L A N T I G U O R E I N O D E G A L I C I A 
Y P R I N C I P A D O D E A S T U R I A S . Formato 18x12. Publicado en Ma­
drid. Año 1886. Impreso en la imprenta de F . Cao y D, de Val . Con 
planos fuera de texto. Propiedad del Centro Gallego, 

Pondal, E d u a r d o Q U E I X U M E S D' OS PINOS. Formato 19x12. Publi-
rado en L a Coruña por Latorre y Martínez. Año 1886. Impreso por L a 
Voz de Galicia. Precio 3 Ptas. Propiedad de Emilio Pita. 

Losada, Benito: S O A Z E S D'UN V E L L O (Poesías Gallegas). Formato 
19x12. Publicado en L a Coruña por Latorre y Martínez. Año 1886. Im­
preso por L a Voz de Galicia. Precio 3 Ptas. Propiedad de D. Rodolfo 
Prada. 

Idesia, Antonio de la: E L I D I O M A G A L L E G O Formato 18x12. 3 tomos. 
Publicado en L a Comña por Latorre y Martínez. Año 1886. Impreso por 
L a Voz de Galicia. Precio 9 Ptas. los tres tomos. Propiedad del Centro 
Gallego. 

Pérez Costales, Ramón: P E R U C H O . Formato 25x16. Edición ilustrada. 
Publicado en L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1887, Impreso por 
José Míguez, Precio 1,50 Ptas. Propiedad de D. Luis Seoane. 

Macías y García, Marcelo: E L O G I O D E F R A Y B E N I T O JERÓNIMO 
FEIJÓO. Formato 18x11. Con retrato del autor. Publicado en L a Coruña 
por Andrés Martínez. Año 1887. Impreso por José Míguez Peinó y Hno. 
Precio 3 Ptas. Propiedad del Centro Gallego. 

B-sada, Augusto G . : H I S T O R I A CRÍTICA D E L A L I T E R A T U R A GA-
L L E G A . Formato 18x11. Publicado en L a Coruña por LatoTe v Martínez. 
Año 1887. Impreso por la Voz de Galicia. Propiedad de D. Emilio Pita. 

Pardiñas. José: B R E V E C O M P E N D I O D E L O S V A R O N E S I L U S T R E S 
D E G A L I C I A . (Recopilado). Formato 19x13. Publicado en L a Coruña 
por Andrés Martínez. Año 1887. Impreso por José Míguez Peinó y Hno, 
Propiedad de D. Rodolfo Prada. 

Novo y García, V . : R O M A N C E R O D E G A L I C I A . Con próloeo de Benito 
Vicetto. Formato 19x13. Publicado en L a Coruña "or Andrés Martínez, 
Año 1887, Impreso por J , Míguez Peinó Hnos, Propiedad del Centro 
Gallego. 

Arévalo, Joarruín^de: OCIOS D E C A M A R O T E . Formato 18x12. Publi­
cado en L a Coruña. Año 18R8. Impreso en L a Comercial, Precio 3 Ptas, 
Propiedad de D. Rodolfo Prada. 
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Saralegul y Medina, Leandro de: E S T U D I O S S O B R E G A L I C I A . For­
mato 19x11. Publicado en L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1888. 
Impreso en L a Comercial. Precio 3 Ptas. Propiedad de D, Rodolfo 
Prada. 

Vincenti y Reguera, Eduardo: L A P R O P I E D A D F O R A L E N G A L I C I A . 
Con prólogo de D. Joaquín Díaz de Rábago. 2da. edición, corregida y 
aumentada. Formato 18-12. ublicado en L a Coruña por Andrés Martí­
nez. Año 1888. Impreso por José Míguez Peinó y Hnos. Propiedad del 
Centro Gallego. 

Curros Enríquez, Manuel: O DIVINO S A I N E T E . Formato 20x14. Pu­
blicado en L a Coruña. Año 1888. Impreso en la tipografía de Ferrer. 
Propiedad del Centro Gallego. (Precio 3,50 Ptas.). 

Ribalta, Aurelio: L A CAMPAÑA D E U L T R A M A R . Formato 20x12. Pu 
blicado en L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1888. Impreso por 
J . Míguez Peinó y Hnos. Propiedad de D. Agustín A. Calviño. 

Losada, Benito: CONTIÑOS. Formato 9x12. Publicado en L a Coruña 
por Andrés Martínez. Año 1888. Impreso por José Míguez Peinó y Hnos. 
Propiedad del Centro Gallego. 

G A L I C I A . Revista Regional de Ciencias, Letras, Artes, Folklore, etc. 
Tomo I I . Año 1888. (12 números encuadernados en un solo volumen). 
Formato 23x16. Publicado en L a Coruña por Andrés Martínez. Impreso 
por L a Comercial de M. Ferrer. Propiedad de D. Rodolfo Prada. 

Posada, José María: POESÍAS S E L E C T A S , Formato 19x13. Con retrato 
del autor y autógrafo. Publicado en L a Coruña por Andrés Martínez. 
Año 1888. Impreso por la papelería de Ferrer. Propiedad del Centro 
Gallego. 

Hermida y del Castro, F . de la: T I P O S G A L L E G O S . Publicado por 
Est. tin. de la Gaceta de Galicia. Santiago de Compostela. Año 1888. 
Propiedad de D. Rodolfo Prada. 

Pérez Ballesteros, José: F O G U E T E S . Formato 12x8. Publicado en L a 
Coruña por Andrés Martínez. Año 1888. Impreso en la tipografía de 
Ferrer. Propiedad de D. Paulino R. Vázquez. 

Murguía, Manuel: H I S T O R I A D E G A L I C I A . V tomos. Ira. y 2da. edi­
ción. Formato 24x17. Publicado en L a Coruña por Andrés Manínez 
y ñor Eneenio Carré. Años 1888/1913. Imnreso a costa del Centro 
Galleso de L a Habana: E n Santiago de Galicia imprenta del Seminario 
Conciliar e imprenta de Diéguez y Otero; y en L a Coruña ñor la impren­
ta de Ferrer. Con grabados. Precio 1ro. y 2do. tomo 12,50 Ptas. c/u.; 
3ro. y 4tn. 7,50 c/u.; en el quinto no figura precio. Propiedad del 
Centro Gallego. 

Neira Cancela, Juan: C A L D O G A L L E G O . Formato 19x12. Publicado en 
L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1889. Impreso por la Tip. de 
Ferrer (La Comercial). Propiedad del Centro Gallego. 

70 



Martínez Salazar, A. : E L C E R C O D E L A CORUÑA E N 1589 Y MA­
Y O R FERNÁNDEZ P I T A . Formato 18x12. Publicado en L a Coruña por 
Andrés Martínez. Año 1889. Impreso en los talleres de la Vda. de 
Ferrer e hijo. Ejemplar con reproducción de documentos y con autógrafo. 
Propiedad del Centro Gallego. 

Beceiró de Pato, Carmen: L A B E L L A A L D E A N A . Formato 16x11. Pu­
blicado en Barcelona. Año 1889. Impreso en la imprenta de Luis Tasso. 
Propiedad del Centro Gallego. 

Rodríguez Seoane, José: A R T Í C U L 0 3 Y N O V E L A S . Con retrato^ del 
autor. Formato 18x11. Publicado en L a Coruña por Andrés Martínez-
Año 1889. Impreso en la tip. de Ferrer. Propiedad de D. Paulino 
R. Vázquez. 

Ojea, José: E L MUNDO R U R A L . Formato 19x12. Publicado^ en L a 
Coruña por Andrés Martínez. Año 1890. Impreso en la tipografía de la 
Casa de Misericordia. Propiedad de D. José Vázquez Romaguera. 

Barreiro, Lisardo. ESBOZOS Y S I L U E T A S D E U N V I A J E P O R G A L I ­
CIA. Formato 19x13. Publicado en L a Coruña por Andrés Martínez. 
Año 1890. Impreso por la tipografía de L a Casa de la Misericordia. 
Propiedad del Centro Gallego. 

García Ferreiro, Alberto: C H O R I M A S . Formato 19x11. Publicado en 
L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1890. Impreso por la tipografía 
de L a Casa de L a Misericordia. Propiedad de D. José Vázquez Romaguera.,' 

Vicenti, J . P.: E L S E P U L C R O D E M O O R E . 2da. edición. Formato 
16x23. Publicado en L a Coruña. Año 1890. Impreso por la Papelería 
de Ferrer. Con grabados y mapas. Propiedad del Centro Gallego. 

Fasivas Arguaz, R . : GUÍA I N D I C A D O R D E L A CORUÑA Y D E 
G A L I C I A . Formato 18x12. Con grabados. Publicado en L a Coruña 
Año 1890. Impreso por Vicente Abad. Propiedad del Centro Gallego. 

Manías v García, Marcelo Pbro.: (Recopilador). P O E T A S R E L I G I O S O S 
INÉDITOS D E L S I G L O X V I . Formato 19x13. Publicado en L a Coruña. 
Año 1890. Impreso en la tip. de Ferrer. Precio 3 Ptas. Propiedad de 
D. Rodolfo Prada. 

Insúa, Waldo A.: E C O S D E MI P A T R I A . Formato 19x12. Publicado en 
L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1891. Impreso en L a Casa de 
Misericordia. Precio 3 Ptas. Propiedad del Centro Gallego. 

Castro de Mureuía, Rosalía: E L P R I M E R L O C O . Cuento extraño. 
Impreso en Madrid en la Imprenta y librería de Moya y Plaza. Año 1881. 
Propiedad de Arturo Cuadrado. 

García Ferreiro, Alberto: L E E N D A D E G R O R I A . Ira. edición. Formato 
19x12. Publicado en Orense en el año 1891. Imprenta L a Popular. Precio 
2 Ptas. Propiedad del Centro Gallego. 

Cid Hermida, Luciano: L E Y E N D A S , T R A D I C I O N E S Y E P I S O D I O S 
HISTÓRICOS D E G A L I C I A . Formato 18x12. Publicado en L a Coruña 
ñor Andrés Martínez. Año 1891. Imnreso por la Tip. de la Casa de 
la Misericordia. Precio 3 Ptas. Propiedad del Centro Gallego. 
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García del Barrio. M. : S U C E S O S M I L I T A R E S D E G A L I C I A E N 1809. 
(Reimpresión). Formato 19x13, con facsímiles de firmas. Publicado en 
L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1891. Impreso por la Casa de la 
Misericordia. Propiedad del Centro Gallego. 

Pardo Bazán, Emilia: L A P I E D R A A N G U L A R . Formato 18x12. Pu­
blicarlo en Madrid. Año 1891. Imprenta de A. Pérez Dubrull. Propiedad 
del Centro Gallego. 

Rubido, Ángel: G A L I C I A , GEOGRAFÍA D E S C R I P T I V A . Formato 
21x13. Publicado en Santiago de Galicia. Año 1891. Impreso ñor la 
Escuela Tipográfica del Hospicio. Propiedad de D. Rodolfo Prada. 

Alonso, Benito F . : A R M A S D E O R E N S E . Formato 20x14. Publicado 
en Orense. Año 1891. Impreso por A. Otero. Propiedad de D. Rodol­
fo Prada. 

Barcia Caballero, J . : R I M A S . Formato 12x19. Publicado en L a Coruña 
por Andrés Martínez. Año 1^91. Imnrpso por la Tip. de la Casa de 
Misericordia. Propiedad del Centro Gallego. 

Pardo de Andrade. Manuel: L O S G U E R R I L L E R O S G A L L E G O S D E 
1W9. 2 Tomos. Formato 18x11. Publicado en L a Coruña ñor Andrés 
Martínez. Año 1892. Imnreso en la Tip, de la Casa de Misericordia. 
Propiedad del Centro Gallego. 

T p í í p í r r , Ssnfiz, Pfírtolomé: ESTUnTO<; S O B R E T O S M E D I O S TOIV-
DTTCENT^S A M E J O R A R L A C O N D I C I O N ECONOMICA Y S O C I A L 
D E L O B R E R O E N G A L I C I A . Enrm^'-, 2IT1A. Trabad nremiado en 
certamen científico y literario. Año 1R92. Publicado en Lugo por Juan 
M Bravos. Propiedad de D. Emilio Pita. 

Macías v García, Marcelo: D E G A L I C I A . Formato 13x19. Publicado 
en L a Conma por Andrés Martínez. Año 1892. Impreso por la Tipo­
grafía de Ferrer. Propiedad del Centro Gallego. 

Cabeza León, Salvador: P R I M I C I A S . Formato 19x12. PublVado en 
L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1R92. Impreso ñor la tinog'-afía 
de la Tasa de la Misericordia. Precio 3 Ptas. Propiedad de D. José Váz­
quez Romaguera. 

MaHñeira v Pardo, Federico: CRÓNICAS "HE O R T I G U E I R A . Forma­
to 17x12. Publicado en L a Comñn. Año 1892. Impreso en L a Voz de 
Galicia. Propiedad del Centro Gallego. 

Manínez Santiso, Manuel: H I S T O R I A D E L A CIUDAD D E B E T A N -
ZOS. Tomo I . Formato 21x15. Publicado en Betan^os por Suc. de 
Castañeira. Año 1892. Propiedad de D. Paulino R. Vázquez 

Placer, Camilo: J U V E N I L I A . Formato 19x12. Publicado en L a Coru­
ña por Andrés Martínez. Año 1893. Impreso por la Tipografía de la 
Casa de Misericordia. Propiedad del Centro Gallego. 

Casas Fernández, M. : E L R E G I O N A L I S M O E N G A L I C I A . Formato 
23x15. Publicado en L a Coruña. Año 1893. Impreso ñor la Tip. de 
Ferrer. Ejemplar con autógrafo. Propiedad del Centro Gallego. 
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López Ferreiro, Antonio: E L PÓRTICO D E L A G L O R I A . 2» edición. 
Formato 25x19. Publicado en Santiago de Galicia por la Imprenta del 
Seminario C. Central. Año 1893. Edición con grabados. Propiedad de 
D. Agustín A. Calviño. 

G A L I C I A (Revista Regional de Ciencias, Letras, Artes, Folklore, etc. 
2* época. Formato 24x15. Publicado en L a Coruña por Andrés Mar­
tínez. Año 1893. Impreso por L a Comercial de Ferrer. Propiedad del 
Centro Gallego. 

Amor Meilán, Manuel: E L ÚLTIMO H I J O D A L G O . Formato 18x11. 
Publicado en L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1893. Impreso en 
la Tip. de la Casa de Misericordia. Propiedad de D. Paulino R. Vázquez. 

Lois, Rogelio: ABROJOS- Formato 15x10. Publicado en Pontevedra. 
Año 1893. Impreso en la Imprenta Hijos Vda. de Madrigal. Propiedad 
de D. Paulino R. Vázquez, 

Álvarez de la Braña, Ramón: G A L I C I A , LEÓN Y A S T U R I A S . ^ Forma-
to 19x13. Publicado en L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1894, 
Impreso por la Casa de Misericordia. Propiedad de D. Paulino R. Vázqu z 

Arenal, Concepción: L A M U J E R D E L P O R V E N I R . Formato 18x12. 
2? edición. Publicado en Madrid. Año 1894. Impreso por Ricardo Fé 
Propiedad del Centro Gallego. 

Ballesteros, Calixto: PÁGINAS D E G L O R I A . Formato 20x12. Publi­
cado en Madrid. Año 1894. Imnreso por la Tip. L a Catalana. Precio 
2 Ptas. Propiedad de D. José Vázquez Romaguera. 

Calé, Emilia: C R E P U S C U L A R E S . Formato 19x13. Publicado en L a 
Coruña por Andrés Martínez. Año 1894. Impreso en la Casa de Mise­
ricordia. Propiedad del Centro Gallego. 

Caruncho, Ricardo: E S T U D I O E S P E C I A L D E L A CABALLERÍA. For­
mato 21x16. Publicado en L a Coruña. Año 1894. Imnreso en la Tipo­
grafía L a Gútemberg. Precio 4 Ptas. Propiedad del Centro Gallego. 

Castilla, Modesto: H I S T O R I A L D E L A J U N T A D E D E F E N S A D E GA­
L I C I A . Formato 21x14. Publicado en L a Coruña. Año 1894. Impreso 
en la tipografía de Ferrer. Propiedad del Centro Gallego. 

Golne, Salvador: D E J L A CORUÑA A L A CÁRCEL. Formato 19x12. 
Publicado en L a Coruña. Año 1894. Impreso en la tipografía de Ferrer. 
Precio 3,50 Ptas. Con autógrafo. Propiedad del Centro Gallego. 

Lugris Freiré, M . : S O I D A D E S . Formato 20x13. Publicado en L a Ha­
bana. Año 1894. Impreso en la imp. del Avisador Comercial. Precio 
0.80 céntimos. Propiedad del Centro Gallego. 

Pérez Placer, Heraclio: G U I N D I L L A S . Formato 16x10. Publicado en 
Orense. Año 1894. Impreso en la imprenta de E l Derecho. Propiedad 
de D. José Vázquez Romaguera. 

Pórtela Pérez, F . : AS ROMERÍAS E N G A L I C I A , 2? edición aumenta­
da. Formato 21x12. Publicada en Pontevedra. Año 1894. Imnreso en 
la imp. de Andrés Landín. Propiedad de D. José Vázquez Romaguera. 
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Rodríguez González, Eladio: F O L E R P A S , Formato 19x12, Publicado en 
L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1894. Impreso en la tip. de la 
Casa de Misericordia. Ejemplar con autógrafo. Precio 3 Ptas. Propie­
dad del Centro Gallego. 

Vaamonde, Florencio: 0 3 G A L A I C O S . Formato 17x12. Publicado en 
L a Habana. Año 1894. Impreso en la imp. L a Universal. Propiedad 
del Centro Gallego. 

Arenal, Concepción: E S T U D I O S P E N I T E N C I A R I O S . Volumen I y I I 
(Tomos V y V I . Formato 18x11. Publicado en Madrid por Victoriano 
Suárez. Año 1895. Impreso por Rivadeneyra. Precio 5 Ptas. cada volu­
men. Propiedad del Centro Gallego. 

Arenal, Concepción: C A R T A S A U N O B R E R O . Tomo V I L Forma­
to 17x11. Publicado en Madrid por Victoriano Suárez. Año 1895. Im­
preso por la imp. de Rivadeneyra. Propiedad del Centro Gallego. 

Ferreiro López, A. : F U E R O S M U N I C I P A L E S D E S A N T I A G O Y D E 
S U T I E R R A . 2 tomos (I y I I ) . Formato 25x17. Publicado en San­
tiago de Galicia. Año 1895. Impreso en la imp. del Seminario C. Cen­
tral. Propiedad de D. José Vázquez Romaguera. 

López Ferreiro, Antonio: A T E C E D E I R A D E B O N A V A L . 29 edición. 
Formato 19x13. Publicado en L a Coruña por Andrés Martínez. Año 
1895. Impreso en la Casa de Misericordia. Precio 3 Ptas. Propiedad 
del Centro Gallego. 

López Peláez, Antol ín: E L G R A N G A L L E G O ^ (Fray Martín Sarmien­
to). Formato 19x13. Publicado en L a Coruña por Andrés Martínez. 
Año 1895. Impreso en la Casa de Misericordia. Precio 3 Ptas. Propiedad 
del Centro Gallego. 

Murguía, Manuel: E N P R O S A . Formato 18x13. Publicado en L a Co­
ruña. Año 1895. Imnreso en la imprenta de Carré. Precio 2 Ptas. Pro­
piedad del Centro Gallego. 

Pardo Bazán, Emilia: U N V I A J E D E NOVIOS. Formato 18x12. Pu­
blicado en Buenos Aires por Biblioteca de Buenos Libros. Año 1895. 
Propiedad de D. Ignacio Colmeiro. 

Pérez Placer, Heraclio: C 0 N T 0 3 DA TERRIÑA. Formato 18x12. Pu­
blicado en L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1895. Impreso por 
la Casa de Misericordia. Propiedad del Centro Gallego. 

Pondal, Eduardo: A C A M P A N A D'ANLLONS. Formato 20x12. Publi­
cado en L a Coruña. Año 1895. Imnreso por la imnrenta Carré. Pre­
cio 1 Pta. Ejemplar con autógrafo. Propiedad del Centro Gallego. 

Valle Inclán, Ramón del: F E M E N I N A S . Con prólogo de Manuel Mur 
guía. Formato 16x11. Publicado en Pontevedra. Año 1895. Imn^eso en 
la Imp. de A. Landín. Precio 2,50 Ptas. Propiedad de D. Emilio Pita. 

Núñez de Couto, Atilano: C O M P E N D I O D E ARITMÉTICA Y T E N E ­
D U R Í A D E L I B R O S . Formato 17x11. Publicado en Madrid, en la Hb. 
de la Vda. de Hernando y Cía. Año 1895. Propiedad de D. José Nú­
ñez Búa. 
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Anónimo: G A L I C I A Y D. JOSÉ E L D U A Y E N . Con retrato del Excmo. 
señor D. José Elduayen. Formato 20x12, Publicado en Madrid por la 
Redacción del Faro de Vigo. Año 1890. Impreso en el establecimiento 
tip. Sucesores de Rivadeneyra. Precio 2,50 Ptas. Propiedad de D,. Ro­
dolfo Prada. 

López Sanmartín, Juan: E N V E R S O . Formato 17x12. Publicado en 
L a Coruña. Año 1896. Impreso por E . Carré. Propiedad del Centro 
Gallego. 

Novo y García, José: P O R G A L I C I A . Con retrato del autor. Forma­
to 18x12. Publicado en L a Coruña, por Andrés Martínez. Año 1896. 
Impreso en la tipografía de la Casa de Misericordia. Precio S Ptas. 
Propiedad de D. Rodolfo Prada. 

Santiago y Gómez, José de: H I S T O R I A D E V I G O Y S U C O M A R C A . 
Formato 24x16. Con grabados y mapas. Publicado en Madrid. Año 
1896. Impreso en la Imp. del Asilo de Huérfanos S. C. J . Precio 12 Ptas. 
Propiedad del Centro Gallego. 

Vesteiro Torres, T . : R E C U E R D O S D E G A L I C I A . Formato 18x12. Pu 
blicado en L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1896. Impreso en la 
Tip. de la Casa de Misericordia (Obras Póstumas) . Propiedad del Cen­
tro Gallego. 

Novoa, Francisco A. de: P E DAS B U R G A S . Formato 19x12. Publicado 
en L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1896. Impreso en la Tip 
de la Casa de Misericordia. Precio 3 Ptas. Propiedad de D. José Váz­
quez Romaguera. 

López Ferreiro, Antonio: G A L I C I A E N E L ÚLTIMO T E R C I O D E L 
S l G L O X V . 2 tomos. 2? edición corregida y aumentada. Formato 19x12. 
Publicada en L a Coruña por Andrés Martínez. Año 1896/97. Impreso 
en la tipografía de la Casa de Misericordia. Precio 3 Ptas. cada tomo. 
Propiedad del Centro Gallego. 

Barros Pena J . G . : L O S F O R O S E N G A L I C I A . Formato 22x16. Pu­
blicado en Santiago de Galicia. Año 1897. Impreso en la tipografía 
de Alende. Propiedad de D. José Vázquez Romaguera. 

García de la Riega, Celso: L A G A L L E G A N A V E C A P I T A N A D E CO­
LÓN. Formato 21x14. Publicado en Pontevedra. Año 1897. Impreso 
en la Tip. de la Vda. de Antúnez. Con dedicatoria autógrafa. Propie­
dad del Centro Gallego. 

Golpe, Salvador: P A T R I A Y REGIÓN. Formato 19x11. P edición. 
Publicado en L a Coruña. Año 1897. Impreso por la tipografía de E l 
Noroeste. Precio 3 Ptas. Propiedad del Centro Gallego. 

Lamas Carvajal, Valentín: M O S T A C I L L A . 2 tomos. Formato 16x12. 
Publicado en Orense. Año 1897. Impreso en la imprenta de E l Eco de 
Orense. Propiedad de D. Rodolfo Prada. 

Monterio Ríos, Eugenio: E S T A B L E C I M I E N T O D E L A UNIDAD R E ­
L I G I O S A . Formato 17x11. Publicado en Madrid por Victoriano Suárez. 
Año 1897. Impreso por R. Hernández. Propiedad del Centro Gallego. 
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Várela Lenzano, Indalecio: DON JOSÉ P A C H E C O . Formato 19x12. Pu­
blicado en Lugo. Año 1897. Impreso en la imprenta de la Diputación 
Provincial. Ejemplar con autógraio. Propiedad de D. Emilio Pita. 

Merino, R.P.S.J . , Baltasar: CONTRIBUCIÓN A L A F L O R A D E GA­
L I C I A . Formato 21x15. Publicado en Tuy. Año 1897. Impreso en la 
Tip. Kegional. Con 2 planos fuera de texto. Precio 4 Ptas. Propiedad de 
D. Paulino R. Vázquez. 

Arenal, Concepción: L A I G U A L D A D S O C I A L Y POLÍTICA Y SUS 
R E L A C l O i N E S CUN L A L l ü E K T A D . Formato 16x11. Publicado en 
IViatind por Victoriano Suárez. Año 1898. Impreso por Sucesores de 
Rivaaeneyra. Propiedad del Centro Gallego. 

Arenal, Concepción: L A I G U A L D A D S O C I A L Y POLÍTICA. Forma-
to 17x11. Publicado en Madrid por Victoriano Suárez. Año 1898. Im­
preso por Rivadeneyra. Propiedad del Centro Gallego. 

Casanova, Sofía: F U G A C E S . Formato 18x11. Publicado en L a Coru-
ña por Andrés Martínez. Año 1898. Impreso en la Tip. de la Casa de 
Misericordia. Propiedad de D. Paulino R. Vázquez, 

Montero Lois, Manuel: L A COMPAÑÍA F A M I L I A R G A L L E G A , For­
mato 19x12, Publicado en L a Coruña por la imprenta de la Vda, de 
Ferrer e hijo. Año 1898. Propiedad de D. José Núñez Búa. 

López Ferreiro, Antonio: H I S T O R I A D E L A S A N T A A. M. I G L E S I A 
D E S A N T I A G O D E C O M P O S T E L A . 11 tomos. Formato 25x18. Publi­
cado en Santiago de Galicia. Años 1898/1909. Impreso por la imprenta 
del Seminario Conciliar Central. Con ilustraciones. Propiedad del Cen­
tro Gallego. 

Areal, Justo K : C A S A S S O L A R I E G A S D E G A L I C I A , Formato 20x15. 
Publicado en Monforte. Año 1898. Impreso por E l Eco de Lemos. Ejem­
plar con autógraio. Propiedad de D. José Vázquez Romaguera. 

Murguía, Manuel: DON D I E G O G E L M I R E Z . Formato 21x14. Publi­
cado en L a Coruña. Año 1898. Impreso por la imprenta Carré. Ejem­
plar dedicado al Centro Gallego por el autor. Propiedad del Centro 
Gallego. 

Don Juan Manuel: E L L I B R O D E P E T R O N I O o E L C O N D E L U C A -
ÑOR. Tomo I . Formato I b x l l . Publicado en Vigo. Año 1898. Impreso 
por Eugenio Krapf. Propiedad de D. José M. López. 

Rueda, Ramiro R. : E L E M E N T O S D E D E R E C H O P E N A L . 2 tomos. 
4* edición corregida y aumentada. Formato 22x15. Publicado en Santia­
go de Galicia. Año 1898. Impreso por José M. Paredes. Propiedad de 
D. José Vázquez Romaguera. 

Varios: A L M A N A Q U E G A L L E G O . Formato 21x14. Con ilustraciones. 
Publicado en Buenos Aires por Manuel Castro López. Años 1898/1919 
(Colección). Impreso por E l Correo Español y por Talleres Radaelli 
Encuadernado en 5 volúmenes. Hay dedicatorias y autógrafos del Sr. 
Castro López. Propiedad del Centro Gallego. 
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Amor y Neveiro, Constante: E X A M E N CRÍTICO D E L A S N U E V A S 
E S C U E L A S D E D E R E C H O P E N A L . Formato 25x17. Publicado en la Mu-
dnd. Año 1899. Impreso en la imprenta del Asilo de Huérfanos del 
Sagrado Corazón de Jesús. Propiedad de D. José Vázquez Romaguera. 

Becerra Armesto, Benigno: V O T O S A L HIJO D E L T R U E N O . Formato 
22x16. Publicado en Santiago de Galicia. Año 1899. Impreso por José 
M . Paredes. Propiedad del Centro Gallego. 

Lois Vázquez, Manuel: H O R A S P E R D I D A S . Formato 21x14. Publicado 
en L a Coruña. Año 1899. Impreso en la imprenta de E . Carré. Pro­
piedad del Centro Gallego. 

Díaz de Rábago, Joaquín: O B R A S C O M P L E T A S . 8 tomos. Tomos I , 
H , I I I y I V : E L C R E D I T O AGRÍCOLA; Tomo V : L A I N D U S T R I A 
D E L A P E S C A E N G A L I C I A , L A INSTITUCIÓN D E S A L V A M E N T O 
D E NÁUFRAGOS. Tomos V I y V I I : D I S C U R S O S . Tomo V I I I : L A S 
C A J A S R U R A L E S D E PRÉSTAMO. Formato 18x11. Publicado en San-
tiago de Galicia por la Sociedad Económica de Amigos del País de 
Santiago. Años 1899/1901. Impreso en la lit. de José M. Paredes. Propie 
dad de D. Paulino R. Vázquez. 

Fort y Roldán, Nicolás: A N U A R I O F E R R O L A N O P A R A 1901. For­
mato 15x22. Con grabados. Publicado en E l Ferrol por la imprenta 
del Correo Gallego. Año 1900. Ejemplar con autógrafo. Propiedad del 
Centro Gallego. 

Pérez Nieva, Alfonso: P O R L A S RÍAS BAJAS. Formato 19x12. Pu­
blicado por Andrés Martínez. Año 1900. Impreso en la Tip. de la Casa 
de Misericordia. Propiedad del Centro Gallego. 

Pérez Placer, Heraclio: B E L I A L . Formato 14x10. Publicado en Santiago 
de Galicia por la imprenta Paredes. Año 1900. Propiedad de D. José 
Vázquez Romaguera. 

Rodríguez Seoane, Luis: MIS I D E A L E S . Formato 15x10. Publicado en 
Santiago de Galicia por Mosquera y Santaló. Año 1900. Propiedad de 
D. José Vázquez Romaguera. 

Tettamancy Gastón, Francisco: A P U N T E S P A R A L A H I S T O R I A CO­
M E R C I A L D E L A CORUÑA. Formato 22x16. Publicado en L a Coruña. 
E n la tipografía de J . Fernández García. Año 1900. Propiedad del 
Centro Gallego. 

Rojas Fernando, D.: L A C E L E S T I N A . Tomo I I , con introducción de 
M. Menéndez Pelayo. Formato 19x13. Publicado en Vigo, por Eugenio 
Krapf. Año 1900. Propiedad de José M. López. 

CRÓNICA T R O Y A N A (Códice Gallego del siglo X I V de L a Biblioteca 
Nacional de Madrid). 2 tomos. Formato 33x23. Publicado en L a Co­
ruña por Andrés Martínez Salazar. Año 1900. Impreso por la Casa 
de Misericordia. Propiedad del Centro Gallego. 
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S E TERMINÓ D E I M P R I M I R 
E S T E L I B R O R E A L I Z A D O CON 
M O T I V O D E L A P R I M E R A 
EXPOSICIÓN D E L I B R O S Y 
A U T O R E S G A L L E G O S E N E L 
SALÓN D E " L O S A M I G O S D E L 
L I B R O " , F L O R I D A 681, E L DÍA 
D E G A L I C I A D E 1948 E N L A 
I M P R E N T A LÓPEZ, P E R Ú 666, 

B U E N O S A I R E S . 
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